

LA LUCHA EN FLANDES Y EN POLONIA

Aliados y alemanes batallan sin tregua

LA ACTITUD DE TURQUÍA

EN VANO

Sigue la gran batalla de Flandes, prolongada por acciones parciales más o menos violentas en Picardía, Alta Champaña y Lorena. Ninguno de los adversarios da señales de flaqueza. Ambos se obstinan encarnizadamente, olvidados de la estrategia y confiados en la táctica. La conquista de una aldea, de unas líneas de dunas, de un canalillo de tres metros de ancho, de un riachuelo, origina luchas espantosas, donde mueren los hombres a millares.

Según parece, los belgas, ayudados por marinos de Francia y de Inglaterra, pelean de Nieuport a Dixmude. Entre esta población, Ipres, Warneton, Armentières, La Bassée y Cambrai, se extienden las tropas anglofrancesas. En el resto de la serie de posiciones fortificadas—Picardía, Champaña y bosques y montes del Argonne, Lorena y Alsacia—son franceses los que contienen el empuje alemán.

Claro es que, seguramente, unos ejércitos deberán ir en auxilio de los otros, cuando las circunstancias impongan estos movimientos. Pero las fuerzas aliadas están, de una manera general, distribuidas en la forma dicha.

La Prensa de París y Burdeos cuenta que ya tienen los franceses cañones de grueso calibre en número suficiente para responder a los fuegos aterradores de las baterías alemanas de 15, 25 y 28 centímetros. Los ingleses, por su parte, han llevado a Francia grandes cañones de Marina. Conforme pasan las semanas, las diferencias de armamento notadas al principio de la guerra van disminuyendo con rapidez. Cada beligerante ha aprendido a conocer sus defectos y procura remediarlos del modo más completo posible.

Según el comunicado de Joffre, de las tras de la tarde del 31 de octubre, el día 30, los alemanes atacaron desde la Woevre a orillas del mar. Se apoderaron del pueblo y estación de Ranscapelle, sobre el ferrocarril de Nieuport a Dixmude, y fueron desalojados de dichos puntos por un contraataque belga. Perdieron terreno al Norte de Ipres—Paschendale o Pachendale está muy cerca de la estación de Moorlede, en la vía férrea Ipres-Reuilly—y lo ganaron al Sur, en la región de Hollebeke. Si continúan avanzando por este lado, pueden poner en un aprieto a los ingleses que operan cerca de Warneton. Sin duda, French procurará evitar el riesgo acumulando allí elementos sacados de otros lugares de menos compromiso.

Están los aliados en el canal de la Bassée, ya que dicen que se lucha en ambas orillas del mismo, y aseguran que han rechazado todos los ataques intentados por los alemanes desde La Bassée a Arras. Afirman también que han ganado terreno en la región de Chaulnes, llegando hasta más allá de Lihons. Los comunicados alemanes no desmienten estas noticias. Antes al contrario las confirman indirectamente, porque sólo refieren progresos nimios, tomas de alguna ametralladora y de un par de centenares de ingleses, nada en suma, ya que, cuando batallan tres o cuatro millones de hombres, tales fluctuaciones nada influyen en la victoria o fracasos definitivos.

Ya dijimos en artículos anteriores que si los alemanes rompían la línea de los aliados por Nieuport-Ipres, obtendrían una ventaja considerable, pero no suficiente; que si venían entre La Bassée y Arras y llegaban, subiendo luego, a Saint Omer, lograrían un triunfo de mucha importancia, y que si metían una columna de tropas por la Baja Picardía y ocupaban Amiens y seguían adelante, hasta Abbeville o Dieppe, habrían ganado la batalla.

Ahora bien. Resulta de todos los informes oficiales, franceses, ingleses, alemanes y belgas, que el 31 de octubre, la situación era la misma que el 18 del citado mes, día en que empezó el tremendo esfuerzo germano. Han caído más de 30.000 hombres, sin que haya habido decisión alguna. El Iser, el Iperle y el Lys tienen sus aguas rojas. Los canales de ambas Flandes arrastran sangre y cadáveres. Arden las ciudades y las epidemias hacen su aparición. Y cuando comienza noviembre, aliados y alemanes siguen batallando en los mismos sitios, poco más o menos, hasta el día quince días. Extendieron sus alas hasta el Océano y sólo consiguieron con ello armar para muchos años a regiones tranquilas, trabajadoras y prósperas.

Decididamente, el resultado obtenido por unos y otros no puede ser más pequeño. Y conste que los aliados, resistiendo, están en su papel. Son los soldados del Kaiser quienes no están en el suyo.

De Polonia, Galitzia y Prusia llegan pocas noticias. Desde que los alemanes confesaron que habían perdido la batalla de Rawa-Rasna, se limitan a decir que la situación en esa parte de su Este sigue siendo la misma. Los rusos cuentan que se sostienen en Prusia Oriental, que avanzan en Galitzia y que persiguen a los austroalemanes hacia la Rumania y la Silesia.

Una vez más, la invasión de Moscú ha sido un desastre para quienes la intentaron. El ejemplo de Napoleón debía haber detenido a los generales del Kaiser. El gran corso disponía de Polonia y Lituania, amigas, de gigantescos almacenes en Prusia, de lugartenientes admirables, de un ejército que entonces parecía colosal, y cuyo núcleo estaba constituido por soldados siempre vencedores... Además, pasó el Niemen el 24 de junio y tenía delante largos meses de buena estación. Sin embargo, fué vencido y volvióse a París, dejando a los restos de sus fuerzas abandonados a los rigores de un invierno cruelísimo y a la venganza de los cosacos. En Rusia se hundieron su poder y su gloria.

Y los alemanes, 102 años más tarde, han penetrado en el inmenso Imperio, no a principios del verano, sino a fines del otoño. Y como si no existiera el ejército ruso, y como si no deberían pelear en esas regiones de que Napoleón decía que Dios había creado en ellas un quinto elemento, el barro, se acercaron al Niemen y al Vístula, decididos a pasarlos, creyendo que antes del invierno, Rusia habría quedado fuera de combate.

Los barcos que han bombardeado algunos puertos rusos del mar Negro han sido los alemanes «Goeben» y «Breslau», y el otomano «Hamidieh». Estos cruceros iban acompañados de cuatro contratorpederos turcos, mandados por oficiales de Alemania.

Los embajadores en Constantinopla de Inglaterra, Francia y Rusia han pedido el castigo de los agresores y la expulsión de Turquía de las misiones militares y navales de Alemania y Austria. Naturalmente, la Sublime Puerta se negará a ello. Y dichos embajadores se volverán a sus países.

La guerra, pues, se encenderá en los Balcanes. Grecia, Bulgaria, Rumania e Italia, deberán definir su actitud. El Gobierno italiano está en crisis. Los sucesos se precipitan.

Sigue la gran batalla

Alternativas.

BURDEOS, 31. (Comunicado oficial.) «El día de ayer ha sido señalado por un ensayo de ofensiva general por parte de los alemanes en todo el frente, desde Nieuport a Arras, y por violentos ataques en otras partes de la línea de batalla.

Alternativas de avance y retroceso se han señalado al Sur de Nieuport. Los alemanes, que se habían apoderado de Ranscapelle, han sido rechazados de dicho pueblo por un contraataque.

Al Sur de Ipres hemos perdido algunos puntos de apoyo (Hollebeke y Zanchvorde); pero hemos progresado al Este de Ipres, hacia Pachendale.

Entre La Bassée y Arras todos los ataques alemanes han sido rechazados, con grandes pérdidas para ellos.

En la región de Chaulnes hemos llegado más allá de Lihons, y nos hemos apoderado de Le Quesnoy-en-Santerre.

En la región del Esne hemos igualmente progresado sobre los altos de la orilla derecha y cerca de Soissons; pero hemos tenido que retroceder en Vailly y hemos avanzado en la región de Souain.

En los diferentes combates librados en el Argonne y la Woevre hemos ganado terreno en el bosque de Le Pretre.»

La actitud de Turquía

En Francia no ha impresionado

PARIS, 31. La decisión de Turquía, revelada por el bombardeo de algunos pacíficos puertos rusos, ha sido comentada; pero en Francia no ha producido la más pequeña emoción.

Combate naval.

ROMA, 31. Recibense noticias de que una parte de la flota rusa del mar Negro salió en persecución de la división turca que había bombardeado algunos puertos de Rusia.

Agregan estas noticias que cerca de Sebastopol se ha entablado un violento combate naval.

«Ha hecho honor a su tradición».

LONDRES, 31. El Times dice hoy que Turquía, al romper tan inopinadamente las hostilidades bombardeando algunos puertos pacíficos y abiertos, ha hecho honor a su tradición.

Otro a pique.

LONDRES, 31. Noticias de Petrogrado dicen que los turcos echaron hace dos noches a pique, sin que nada hubiera permitido sospecharlo, al buque estacionario ruso que se hallaba en Constantinopla.

Los embajadores de la «Entente».

PARIS, 31. Los embajadores de las naciones aliadas de Rusia en Constantinopla han recibido ya de sus Gobiernos las correspondientes instrucciones.

Se les dice que pidan inmediatamente sus pasaportes y se retiren, a no ser que Turquía dé categóricas y satisfactorias explicaciones de la agresión cometida contra Rusia.

«Desaparecerá de Europa».

LONDRES, 31. Uno de los periódicos que más indignados se muestran por la agresión de Turquía a Rusia se expresa en estos términos:

«Cuando los aliados terminen la lucha en Europa, después de deshacer el odioso militarismo alemán, decretarán la desaparición de la Turquía europea, y la espada no volverá a la vaina hasta que esta decisión no haya sido completamente satisfactoria.»

Dicen los alemanes.

PETROGRADO, 31. Se esperaba con curiosidad la explicación que los periódicos alemanes diesen a la agresión de Turquía.

He aquí lo que dicen: «Los otomanos se vieron sorprendidos hace dos días por la presencia de un buque ruso en el Bósforo, que estaba colocando minas. Esto produjo gran indignación, toda vez que semejante acto implicaba una descarada violación de la neutralidad de Turquía.

Esto justifica que los buques otomanos echaran el ruso a pique y que se tomase la determinación de que varios navíos entraran en Odesa en la madrugada siguiente y correspondieran a la deslealtad de los rusos con un bombardeo.

Hicieron así, echando a pique dos buques de guerra, ruso el uno y francés el otro, y tres mercantes rusos.

Los obuses disparados contra los puertos causaron bastantes víctimas.»

Lo que se pide.

BURDEOS, 31. Dicen de Petrogrado que en la agresión en el mar Negro, cometida por el Goeben, el Breslau y el crucero Hamidieh, comprado este último hace dos años por Turquía a Alemania (entonces se llamaba Brandeburgo), iban los tres cruceros escoltados por cuatro contratorpederos, llevando a bordo oficiales alemanes.

Hasta ahora Turquía, sin eludir completamente su responsabilidad, no la ha asumido.

Es de prever que los embajadores de la Triple Entente pidan el castigo inmediato y el llamamiento de las misiones militares y navales alemanas de Constantinopla.

Si Turquía no da la satisfacción pedida, los tres embajadores pedirán sus pasaportes.

Las Cámaras belgas

Se reunirán en El Havre.

PARIS, 31. El Gobierno belga, reunido en su actual residencia, ha acordado convocar las Cámaras de su país.

La reunión será en El Havre. La convocatoria, siguiendo la costumbre, ha sido hecha para el segundo martes del mes corriente.

La anexión de Bélgica

Ultimando preparativos.

LONDRES, 31. Telegramas que publica el Times dicen que, según noticias recibidas en Copenhague, en Berlín están siendo ultimados los preparativos para proclamar oficialmente la anexión de todo el territorio de Bélgica a Alemania.

Al hablar de Bélgica en los documentos oficiales se la nombra así:

«Esa feliz tierra del Imperio que ha tenido la dicha de pasar a pertenecer al poderoso Emperador Guillermo II.»

Los alemanes en Polonia

Penosísima retirada.

ROMA, 31. Nuevos telegramas ratifican los primeros informes de la gran victoria obtenida por los rusos en Polonia.

Agregan que los alemanes continúan retirándose en desorden.

Y como los polacos han destruido numerosos puentes, y las nieves son abundantísimas, la huida se hace con tan enormes dificultades, que las pérdidas de hombres y material germanos son más importantes cada vez.

Las Academias

La de Ciencias Morales.

PARIS, 31. Monsieur Ribot, acogido con unánimes aplausos, asistió a la sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la cual aprobó una nota afirmando que cree cumplir un deber de su competencia señalar que los actos del Gobierno alemán, en su desprejo a toda justicia y a la verdad, son una regresión al estado bárbaro.

Condena de nuevo la violación de los Tratados y los atentados de toda clase a los derechos de gentes, cometidos desde la declaración de guerra por el Gobierno imperial alemán y por sus ejércitos.

También los indios

El ataque a Tsing-Tao.

EL HAVRE, 31. Se espera con gran impaciencia la llegada de las noticias del asalto a Tsing-Tao.

Se sabe que en este asalto los indios ayudarán a los japoneses.

Bruselas y Amberes

Hacia la normalidad.

AMSTERDAM, 31. Han vuelto a Amberes, después de su ocupación por los alemanes, 27.350 belgas.

De ellos, 5.500 han huido de nuevo. En Bruselas han reanudado su publicación los periódicos belgas El Bruselense, El Cuotidiano y El Despertar.

Los alemanes siguen poniendo todo su empeño en conseguir que estas poblaciones vuelvan a su vida normal.

Crisis total

Dimisión del Gobierno italiano.

ROMA, 31. A pesar de que los periódicos de hoy desmentían que existieran diferencias entre los ministros italianos de Guerra y Hacienda, lo cierto es que debían existir, por cuanto el de Hacienda entregó al Presidente su dimisión.

El Sr. Salandra reunió inmediatamente a todos sus compañeros, y resultado de esta reunión fué que el jefe del Gobierno se trasladara inmediatamente a la cámara del Rey y entregara a S. M. la dimisión de todos los ministros.

El Rey aceptó esta dimisión y se reservó en absoluto la solución que piensa dar a esta crisis, que está siendo comentadísima y ha causado gran impresión, por las circunstancias en que ha surgido.

La lucha en Bélgica

Varios detalles.

LONDRES, 31. Daily Mail dice que los aliados van lenta, pero continuamente apoderándose de toda la costa de Bélgica.

Están ya en Rawersyde, y se han apoderado de Leke, a ocho kilómetros al Norte de Dixmude.

Los alemanes tienen cerca de Gante un inmenso depósito de municiones.

En las torres de la catedral de Bruselas han instalado una estación de telegrafía sin hilos.

Noticias del Temps

EL ministro de la Guerra.—Comunicado alemán.—Lo de Turquía.

PARIS, 31. Telegrafían de Burdeos a Le Temps que el ministro de la Guerra marchó esta tarde con dirección a París para unirse al Presidente Poincaré, al que debe acompañar en su visita a los ejércitos.

Telegrafían al mismo periódico desde Ginebra un comunicado alemán, fecha de ayer, diciendo que los ataques alemanes al Sur de Nieuport y al Este de Ipres continuaron con éxito, capturando ocho ametralladoras y 200 ingleses; que tomaron en el Argonne varios blocaos y puntos de apoyo de los franceses, que los atacaron infructuosamente al Noroeste de Verdun.

También le dicen de Roma que la iniciativa turca en el mar Negro ha producido viva impresión en Italia, donde se estima que Alemania ha lanzado a Turquía a su perdición.

Los periódicos estiman unánimemente que ha llegado la hora de rehacer la Liga balkánica, dando así satisfacción a Bulgaria.

De Ginebra, que un reciente decreto autoriza a los coronales alemanes a nombrar oficiales a los suboficiales y hasta soldados rasos que se hayan distinguido ante el enemigo o hayan demostrado reunir aptitudes especiales.

En el Africa del Sur

Veinticuatro rebeldes se entregan.

LONDRES, 31. Comunican de El Cabo que otros 24 rebeldes se han entregado incondicionalmente a las tropas leales.

El movimiento puede ser considerado fracasado definitivamente.

Las derrotas alemanas

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 31. (Oficial.) En el frente de la Prusia oriental el plan de invasión entre las posiciones rusas fortificadas cerca de Bakalawgevo, proyectado por el enemigo, fracasó.

Durante cinco días atacaron los alemanes estérilmente, sufriendo el enemigo pérdidas colosales.

En muchos sitios las grandes acumulaciones de cadáveres enemigos frente a las trincheras rusas, dificultaban la acción de los soldados rusos.

Estos progresos en varios distritos de la Prusia oriental.

Al otro lado del Vístula ocupamos firmemente Gostynin, Lenczica, Lodz y Ostrovec.

En Galitzia continúan los combates; ningún cambio esencial se ha operado en la situación.

Comunicado belga

La lucha en Flandes.

EL HAVRE, 31. Comunicado del Cuartel general belga:

«Violentos ataques fueron intentados por el enemigo en las proximidades de Rampskapelle y Perceyve.

El segundo de dichos ataques fué rechazado; el primero obligó a nuestras tropas a ceder terreno, que fué recuperado parcialmente por la tarde.

La inundación tendida entre el Iser y la vía del ferrocarril de Nieuport a Dixmude llega hasta los alrededores de Perceyve.

Entre Dixmude y Luyghen ninguna acción

importante, salvo que los aliados franquearon el Iperle y ganaron terreno hacia el Este.

El enemigo perdió Bixchoote y los arrabales de Cabaret Korteker, manteniéndose con grandes dificultades en Paschendale y sobre el Lys.

Resumiendo, la situación no se ha modificada sensiblemente.»

Los ministros italianos

No hay diferencias.

ROMA, 31. Los periódicos desmienten la noticia telegráfica al Extranjero por algunas Agencias de que entre los ministros italianos de Guerra y Hacienda habían surgido serias diferencias en relación con la situación actual.

Dichos ministros están acordes absolutamente en todas las cuestiones de política general y especial.

La gran batalla

Todo sigue igual.

BURDEOS, 31. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Según las últimas noticias, no ha habido ningún incidente que señalar; en el centro hemos progresado en la región del Norte de Soutain.

En los demás sitios sostenemos nuestras posiciones.»

Declaraciones del Presidente

del Consejo belga

Elogios al Rey Alberto.

EL HAVRE, 31. El Presidente del Consejo de ministros de Bélgica ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista:

«El Rey Alberto es la admiración de quien le rodeamos.

Padece mucho con cuanto sucede, pero nunca se queja.

Es el hombre más escrupuloso y más delicado de su reino.

Cuando empezó la guerra, la idea de que pudiera equivocarse dirigiendo algún combate, le torturaba.

«No soy un estratega—me decía.—Si cometiera alguna falta grave, el remordimiento me duraría toda la vida.

Yo le contestaba:

«Vuestra Majestad no está obligado a ser un gran estratega. Reúna a su Estado Mayor y tome de él consejo. La guerra es, sin duda, un arte difícil; pero está sometido a las reglas del buen sentido.

Luego, cuando conferencié con Joffre y le referí estas conversaciones, me dijo que tenía razón, y que con sentido común y serenidad se puede dirigir un ejército.

En cuanto a la Reina, no se separa del Rey y hace vida de campamento.

Se levanta muy temprano y se dedica a visitar los hospitales de heridos, los cura ella misma y, con su dulce voz, les dice frases cariñosas.

Ambos Reyes son dignos de Bélgica, esta noble nación que el sufrimiento no abate, sino ennoblece y fortifica.

Hemos recibido una lección práctica acerca de lo que podemos esperar del germanismo. Y a cambio de ella no lamentamos la sangre vertida ni los cientos de millones perdidos entre escombros e incendios.

En Lieja, con sólo 20.000 hombres, contuvimos durante muchos días y diezamos a tres Cuerpos de ejército alemanes.

Fué aquel el momento más hermoso de nuestra campaña.

Seguiremos la lucha hasta el fin. Y éste no puede ser otro que la destrucción del Imperio alemán, pesadilla del mundo.»

Las hazañas del Emden

Nuevos detalles.

LONDRES, 31. La Prensa inglesa publica nuevas noticias recibidas por el Almirantazgo acerca de las hazañas realizadas últimamente por el crucero alemán Emden.

Este penetró en la bahía al amanecer y ancló junto al crucero ruso.

Llevaba una bandera japonesa y la tripulación del crucero ruso no experimentó la más pequeña zozobra.

De pronto, el Emden comenzó a cañonear al crucero ruso.

Cuando los tripulantes de éste se dieron cuenta de lo que sucedía, el barco había recibido un torpedo y varios proyectiles de cañón y empezaba a hundirse.

La mitad de la tripulación del crucero ruso se ahogó y la otra mitad ganó la tierra en lanchas.

Un viejo contratorpedero francés que estaba en la bahía siguió audazmente al crucero alemán a alta mar y le presentó batalla.

El Emden hizo fuego sobre él con sus grandes cañones, echándole a pique.

El crucero ruso destruido fué uno de los que tomaron parte en la batalla de Tsou-Hima.

Después de la derrota refugióse en Manila. El contratorpedero francés tenía unas 300 toneladas.

Los aliados á la ofensiva

Los alemanes, quebrantados.

PARIS, 31. Los periódicos, tanto franceses como ingleses, dan por terminada la ofensiva del ejército germano, considerándole muy quebrantado, habiendo comenzado la ofensiva por parte de los ejércitos aliados.

Bombas sobre Bethune

Matan á varias personas.

PARIS, 31. «Le Matin» reproduce un despacho de Calais, según el cual un aeroplano alemán ha volado sobre la población de Bethune, lanzando varias bombas, que mataron á varias personas, en su mayoría mujeres.

En el Norte de Francia

Sigue la lucha encarnizada.

LONDRES, 31. Según un comunicado oficial, los combates en el frente aliado del Norte de Francia continúan encarnadísimos, resistiendo los alemanes los fuertes contraataques de las fuerzas aliadas y sufriendo pérdidas de consideración.

Las tropas británicas han conseguido ganar terreno en algunos puntos, haciendo grandes estragos en las filas alemanas.

Ministro enfermo

En Italia.

ROMA, 31. El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Salandra, se halla enfermo desde hace unos días.

Sufre una ligera fiebre.

Retirada desastrosa

Los alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 31. La retirada de los alemanes sigue haciéndose desastrosamente.

La Caballería rusa continúa haciendo numerosos prisioneros alemanes.

Estos abandonaron Radom, y en la precipitación de la retirada perdieron muchos trenes de municiones y víveres, aeroplanos, material de guerra, etc.

Franceses é italianos

Gran satisfacción.

ROMA, 31. Los periódicos de esta capital expresan gran satisfacción por haber terminado felizmente el incidente ocurrido con la detención del vapor «Enrico Miló» en aguas de Bizerta.

Las autoridades francesas han dado toda clase de satisfacciones, expresando sus buenos sentimientos en favor de Italia.

El entierro del Príncipe Mauricio

En Ipres.

LONDRES, 31. El sepelio del Príncipe Mauricio de Battenberg se verificará hoy en Ipres.

La Princesa Beatriz de Battenberg, su madre, supo por el Cuartel general que el Príncipe fué muerto durante un ataque, á la cabeza de sus tropas.

Los ataques de los turcos

Nuevos detalles.

PETROGRADO, 31. Conócense algunos nuevos detalles de los ataques realizados por buques de guerra turcos á puertos rusos.

Ahora se dice que los dos cruceros atacantes son los dos barcos alemanes que desde el comienzo de la guerra recorren los mares disfraczados de turcos; es decir, el «Breslau» y el «Goeben».

Cuando comenzó el bombardeo en Odessa eran las nueve y media de la mañana.

Naturalmente, como nada se sospechaba, no se había adoptado ninguna precaución.

Está confirmado que durante el bombardeo de Theodosia sufrieron daños de bastante consideración la catedral y otros edificios.

Las gentes corrieron presurosas á refugiarse en las casas.

El crucero atacante suspendió el bombardeo al cabo de una hora, y desapareció de la vista del puerto.

También fué muy rápido el ataque realizado en Odessa por los dos contratorpederos turcos que agredieron al paquebot francés «Portugal» y á la cañonera rusa.

Esta se fué á pique en pocos momentos.

La dimisión del Príncipe Luis

Por razones de delicadeza.

LONDRES, 31. La dimisión del cargo de primer lord del Almirantazgo la presentó el Príncipe Luis de Battenberg personalmente al Rey Jorge V, para lo cual le visitó.

Le expuso las razones de delicadeza que le movían á separarse en las circunstancias presentes del cargo de honor y de responsabilidad que se le había confiado.

Trató el Monarca inglés de disuadirle, haciendo esfuerzos para retenerle en el cargo; pero la resolución del Príncipe era irrevocable y fué forzoso admitirle la dimisión.

Por su parte, el ministro de Marina, lord Churchill, ha escrito al Príncipe Luis de Battenberg una carta en la que lamenta la decisión adoptada por el que hasta ahora ha sido primer lord del Almirantazgo.

La ciudad de Reval

Pide cambiar de nombre.

PETROGRADO, 31. El Consejo municipal de Reval se ha dirigido al Zar en súplica de que permita á la población cambiar el nombre que ahora usa por el de Kolvane.

Declaraciones de sir Grey

El contrabando.—Los belgas.

LONDRES, 31. Sir Grey ha dado al ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos la seguridad plena de que la Gran Bretaña no considerará como contrabando de guerra el algodón procedente de la República norteamericana.

Ha dicho también que el Gobierno inglés asume la misión de recoger á cuantos belgas deseen establecerse en Inglaterra.

Los 500 millones que en colaboración con Francia prestó Inglaterra á Bélgica no piensa reclamarlos.

Después, y durante un plazo de tres años consecutivos, se procederá á la reconstrucción

del material y municiones del ejército de Bélgica por cuenta de Inglaterra.

En cuanto á los refugiados belgas, admitidos en la Gran Bretaña en número ilimitado, se les hospitalizará primeramente, manteniéndolos á expensas del Tesoro; se buscará trabajo á los hombres útiles.

En cuanto á los hijos de los refugiados belgas, además de alimentarlos, se les dará instrucción gratuitamente.

El proceso de Sarajevo

Comentarios de la Prensa italiana.

ROMA, 31. Los periódicos de esta capital comentan la sentencia recaída en la causa por el asesinato de los arquieques de Austria.

Se fijan principalmente en la circunstancia de que el principal asesino, Principa, haya sido sólo condenado á veinte años de prisión, mientras Cavrinovitz, el que tiró la bomba, ha sido condenado á muerte.

Conviene la Prensa de Roma, al comentar la sentencia, en que Austria Hungría ha querido probar que se trataba de un complot tramado en Serbia y que los ejecutores eran simplemente unos instrumentos.

El Kaiser entrará en Londres

Así lo afirma la «Gaceta de Colonia».

BASILEA, 31. La «Gaceta de Colonia», en su número llegado hoy aquí, dice: «Los ingleses pueden fundar grandes esperanzas en su flota; pero esta flota maravillosa tendrá ocasión de ver cómo los alemanes desembarcan en Londres».

Se le reserva á la Gran Bretaña una extraordinaria sorpresa.

Ese desembarco será una realidad. Y en Westminster impondrá el Kaiser la paz á los aliados, vencidos.»

Los billetes del Banco argelino

Un rasgo de la Brevat.

BURDEOS, 31. Algunos periódicos refieren el siguiente hecho: Un soldado argelino no encontraba quien le aceptase billetes del Banco Argelino, á pesar de ser francés este establecimiento.

Enterada de ello la famosa cantante de la Opera Luisa Brevat, se apresuró á cambiar dichos billetes por francos.

Hecho esto, entregó los billetes argelinos á las autoridades, manifestando que los destinaba á los heridos.

El rasgo de la Brevat ha sido muy elogiado.

Voluntarios ingleses

Signe la incorporación.

LONDRES, 31. Dice el «Times» que desde el comienzo de la guerra hasta el 15 de septiembre fueron aceptados por Inglaterra 500.000 voluntarios que acudieron á inscribirse para tomar parte en la lucha.

La Gran Bretaña dió 398.000 hombres; Escocia, 64.000; Irlanda, 20.000, y el País de Gales, 19.000.

Un mes después, hasta el 20 de octubre, subió el número de voluntarios ingleses á 780.000.

Como el alistamiento continúa con toda actividad, es seguro que la cifra de reclutados ingleses para la guerra llegará bien pronto á 1.200.000.

El embargo de casas alemanas

Lo que dice «L'Echo de Paris».

PARIS, 31. «L'Echo de Paris» dice que la Administración no cumple con la rapidez debida las decisiones de los Tribunales que decretaron medidas de rigor contra las Casas alemanas establecidas en Francia.

Añade que de ese modo se ha dado lugar á que los empleados de las Casas que debían ser secuestradas hayan sacado de ellas lo que han querido, poniendo á salvo muchos intereses.

Excita á las autoridades á que procedan con mayor rapidez, é indica que sólo en Paris hay muy cerca de 13.000 Casas que deben ser embargadas por la razón ya referida.

Inglaterra y Holanda

Ofrecimiento rechazado.

AMSTERDAM, 31. El Gobierno inglés ofreció al de Holanda un socorro en metálico para que pudiera atender con mayor desembarazo á los refugiados en aquel país.

El Gobierno de Holanda ha contestado que no acepta el ofrecimiento, pues está decidido á soportar la carga que, como un deber, se ha impuesto espontáneamente.

Noticias de Bélgica

Hazaña de unos ciclistas.

LONDRES, 31. Informes procedentes de Bélgica dan cuenta de un rasgo de audacia que han tenido varios ciclistas belgas.

Burlando la vigilancia de los alemanes han hecho saltar la línea férrea entre Gante y Brujas.

Realizado el hecho escaparon, y pudieron llegar sanos y salvos á las filas de su ejército.

Fusilamientos.

Los mismos informes añaden que los alemanes han fusilado á varios habitantes de Lotenhulle.

En Ostende.

Por último, dicen de Bélgica que la situación en Ostende es estacionaria.

Los soldados alemanes

Permiso para descansar.

AMSTERDAM, 31. Según informes procedentes de Berlín, á algunos soldados les han sido concedidos permisos de cinco á siete días para descansar de las fatigas que han experimentado durante su larga permanencia en las trincheras.

Una carta de Millerand

Las damas francesas.

PAU, 31. El prefecto ha recibido una carta del ministro de la Guerra.

En esta carta, M. Millerand expresa su sentimiento por la muerte de la condesa de O'Gormal y Mme. de Gay Lussac, que contrajeron las enfermedades que las han llevado al sepulcro, curando heridas durante la campaña.

Se expresa el ministro en tonos altamente patrióticos y de sumo elogio para las damas francesas, que tan excelentes servicios están prestando al cuidado de las víctimas de la guerra.

Misa de Requiem

Por los muertos en campaña.

BURDEOS, 31. En la catedral se ha celebrado esta mañana una solemne misa de Requiem en sufragio de los soldados que han perecido durante la campaña.

Al acto religioso asistieron las autoridades civiles y militares y un público numerosísimo.

Monumento á Juana de Arco

Donativo del Zar.

PARIS, 31. El embajador de Rusia en esta capital, en nombre de su Emperador, ha entregado un donativo de 1.000 francos al Comité que entiendo en la erección de una estatua de Juana de Arco en Lagny.

Poincaré en Paris y en el Marne

Felicitaciones.

PARIS, 31. El Presidente de la República ha visitado esta mañana varios sectores del campo atrincherado de Paris; ha examinado los trabajos de defensa, y ha felicitado á los soldados territoriales por su celo en el trabajo y su perfecta disciplina.

Luego, en el campo de batalla del Marne, rindió piadoso homenaje á numerosas tumbas de soldados.

El ataque á Tsingtao

Acuerdo oficial.

PARIS, 31. Es oficial que el ataque general de Tsingtao comenzará por tierra y por mar el 1.º de noviembre.

Notas de la guerra

El ejército turco

Hasta fecha reciente, el servicio militar en Turquía era teóricamente obligatorio para todos los musulmanes, mientras los cristianos hallábanse excluidos del Ejército. Pero como el número de los últimos en la Turquía europea excede al de islamitas (3.500.000 por 2.500.000), y además habitan en Turquía asiática tres millones y medio de cristianos, aquella excepción de carácter religioso ha perjudicado al desarrollo del poderío militar en el Imperio otomano. Más aún: en Arabia no existe el servicio obligatorio, y están exentas igualmente las tribus de árabes y kurdos del Asia menor, así como también el distrito de Constantinopla. Estaban, pues, mermodos los efectivos del ejército turco en unos 11 millones de mahometanos y cerca de 25 millones de súbditos de diversas religiones.

En el nuevo régimen se reconoce la ventaja de incorporar al Ejército á los cristianos, y con fecha de agosto de 1909 se promulgó un decreto por el cual se hace extensivo el servicio obligatorio á los no musulmanes. Pero esa modificación introducida en la ley de Reclutamiento ha tropezado en la práctica con extraordinarias dificultades.

El servicio empieza para los turcos cuando cumplen los veinte años y dura otros veinte. El servicio en activo, llamado *Nizam*, se presta por un espacio de nueve años, y en la forma siguiente: tres años en filas y seis en la reserva. Sin embargo, en la práctica suele prolongarse ese período. Pasa luego el soldado á formar parte del *Redif* ó segunda línea, en la que permanece otros nueve años, y, finalmente, ingresa por dos años en el *Mustahfiz*.

Los reservistas se encuentran sujetos á una convocatoria anual para tomar parte en maniobras durante seis semanas, y los que pertenecen al *Redif* tienen la misma obligación un mes cada dos años. Los reclutas del anual contingente, que exceden del número pedido para completar las fuerzas en activo, constituyen una reserva especial, practican ejercicios que duran nueve meses en el transcurso del primer año y treinta días en los años sucesivos.

El *Redif* se divide en dos clases. Componen la primera los que han estado tres años en activo y han cumplido los seis de *reserva activa*, y á la segunda pertenecen los que por diversas causas no han prestado servicio en filas y pasan al *Redif* luego de una superficial preparación militar.

En época de paz, el *Redif* se halla constituido por pequeños núcleos independientes entre sí; pero esas unidades pueden integrar, y de hecho lo forman con frecuencia, un Cuerpo de ejército. Las fuerzas del *Redif* son exclusivamente de Infantería; pero en las movilizaciones se le asignan los contingentes de Caballería y Artillería que no sean indispensables en el *Nizam*.

La Caballería *Hamidieh* ha sido suprimida, y en cambio, ha organizado una milicia de 24 regimientos de ese arma, formados por reclutas procedentes de las tribus árabes del Asia Menor.

En cuanto al *Mustahfiz*, es poco eficaz su concurso como ha podido comprobarse recientemente en la guerra balkánica.

Las divisiones del *Nizam* están constituidas normalmente por tres regimientos de línea, un batallón de escopeteros y de seis á nueve baterías de campaña. Cada regimiento de línea se compone de tres batallones, y, por consiguiente, son diez los que forman la división. Por lo que hace á la artillería, se organiza con baterías de cuatro cañones si éstos son de tiro rápido, y con baterías de seis piezas si los cañones son de modelo antiguo. Un Cuerpo de Ejército consiste en dos ó tres divisiones, una brigada de Caballería, tres baterías de morteros, seis baterías de montaña, un batallón de Ingenieros y una compañía de Telégrafos. Hay en el *Nizam* 40 regimientos de Caballería de cinco escuadrones cada uno, además de los 24 regimientos ya mencionados. Constituyen las divisiones del *Redif* de siete á doce batallones, generalmente nueve.

Hay también una guardia fronteriza de 22 compañías y 42.000 gendarmes.

Los efectivos del ejército turco en tiempo de paz, son de 230.000 hombres.

La Infantería usa el Mauser de 7,65 milímetros modelo 1890.

La Artillería tiene cañones Krupp.

La verdad en España

The Times publica en su edición de 22 de octubre la siguiente carta:

«Señor director de The Times. Muy señor mío: ¿No ha llegado la hora de que el Gobierno diera los pasos necesarios para contener el desbordamiento de calumnias que se vierte contra la Gran Bretaña y sus aliados por esas organizaciones en España, que se llaman «oficiales»? No pasa ni un solo día sin que una gran sección de la Prensa española publique algún telegrama de origen alemán, encaminado á empañar nuestro prestigio y á mermar nuestro crédito en las Cancillerías y en el comercio de este país».

Ninguna mentira parece bastante absurda; ningún insulto demasiado duro á los que en España son partidarios de Alemania (ó sus *pois-de-vin*), y aunque gran parte de dichas aseveraciones resultan inofensivas por lo absurdas, muchas de ellas quedan sin desmentir y causan grave daño.

Puede tenerse por seguro que ningún español se tomará la molestia de leer los Libros Blancos y los discursos de nuestros ministros, traducidos al español, y publicados, sin ningún plan ni objeto determinado, pero leerá, en cambio, la edición española del *Hamburger Nachrichten*, y desde luego le agradará la emoción que produce un telegrama sensacional que llega á él sin firma, sin necesidad de pedirlo y sin tener que pagarlo, y que lee en su casino ó en su despacho, enterándose de la fausta noticia de cómo el *Raj Británico* ha sido barrido de la India ó de cómo circula en Roma la noticia de haberse anunciado oficialmente en Adua que al ministro británico en Reykjavik le ha sido entregado su pasaporte.

Soy de usted, etc. L. E. Colville. Málaga, 13 de octubre.»

Las escuadras del mar Negro

La escuadra turca del mar Negro se compone de los siguientes buques:

Un dreadnought de 23.000 toneladas, construido en 1913.

Tres acorazados.

Una corbeta acorazada.

Dos cruceros protegidos.

Dos cruceros torpederos.

Nueve contratorpederos y quince torpederos.

Un aviso torpedero y veintitún torpederos antiguos.

Veinte cañoneros.

Varios buques auxiliares.

La escuadra realmente eficaz la componen los treinta y tres buques primeramente citados, con un total de 69.180 toneladas.

Hay que añadir los cruceros alemanes «Goeben» y «Breslau», incorporados á la escuadra turca y que son poderosas unidades.

La escuadra rusa del mar Negro es muy superior.

Se compone de las siguientes unidades:

Diez acorazados de escuadra.

Dos cruceros.

Veintidós torpederos de escuadra.

Catorce torpederos.

Dos transportes torpederos.

Once submarinos.

Cuatro cañoneros.

Siete transportes.

Un aviso.

Dos yates.

Doce barcos auxiliares.

Total, 243.864 toneladas.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

1.º de noviembre de 1870.

Según un periódico de Tours, se ha dado orden á los restos del ejército del Loira para marchar inmediatamente sobre las líneas prusianas que circunvalan Paris.

Un periódico de Tours da los siguientes curiosos detalles acerca del viaje del general Beger á Inglaterra:

«Tan pronto como llegó el general, la Emperatriz vino á Londres y se apeó en casa de la duquesa de Mondy. El Príncipe Napoleón, que desde hace quince días se halla en Brighton, ha llegado también.

Se ha convocado un Consejo, compuesto de todos los imperialistas que se hallan actualmente en la capital, á fin de discutir las ofertas del mariscal Bazaine y pronunciar su aprobación ó reprobación.

El mariscal proponía sostener la Regencia si Francia concluía la paz con Prusia, tratándola él por su propia cuenta; evacuar Metz con su ejército, dejando allí solamente una guarnición suficiente para su defensa, y comprometiendo con el Rey Guillermo á no combatir contra Prusia, ni él ni su ejército, durante tres meses, reservándose servirse de este ejército como centro de acción para restablecer el orden en Francia.

A pesar de las más vivas instancias del Príncipe, de sus amigos y de sus consejeros, la Emperatriz ha rehusado tomar ninguna determinación, habiendo dicho que sólo á la Asamblea Constituyente corresponde determinar la suerte de la Regencia, y que si esta Asamblea quiere sostenerla, entonces ella aceptará; pero si no, que estará siempre conforme con la decisión del sufragio universal.

Después de este Consejo, que ha durado tres días, la Emperatriz ha vuelto á Chulohunt, y el Príncipe Napoleón, á Brighton.»

Los esfuerzos de Inglaterra para la paz los explica un periódico de Tours por la seguridad que ha adquirido la Gran Bretaña de que entre Rusia y Prusia se ha ajustado una alianza ofensiva y defensiva para el caso de que Austria tomara parte en la guerra, comprometiendo Rusia á poner 25.000 hombres á disposición de Prusia, y ésta á intervenir, usando de todos los medios necesarios para modificar el Tratado de 1856.

La capitulación de Schlestadt ha sido honorífica para esta ciudad, que, no siendo más que una plaza de segundo orden, ha hecho una defensa heroica.

Es esta pérdida tanto más sensible para Francia, cuanto que Schlestadt tiene una gran importancia estratégica, puesto que cubre la entrada de los desfiladeros de los Vosgos y el camino de hierro que desde Alsacia va á Luneville y Nancy.

Ya no le quedan á Francia, en el valle del Rhin, más plazas que Neuf-Brisand y Belfort.

* TOURS, 31 (7,15 noche). El *Moniteur* publica numerosos despachos dirigidos á los delegados del Gobierno provisional por los prefectos de los departamentos y los subprefectos, expresando unánimemente la indignación que ha producido la noticia de la capitulación de Metz y la resolución enérgica de resistir á todo trance, para la salud y el honor de Francia.

En Madrid

De la Embajada británica

Comunicado.

La Embajada de Alemania, no satisfecha con atacar, con acerbidad poco usual en las notas diplomáticas, los partes comunicados por las de las naciones aliadas, ahora acusa al ministro de Relaciones Exteriores de Su Majestad Británica por noticias «increíbles» respecto á serias derrotas sufridas por los ejércitos alemanes en Polonia, pérdidas importantes que han tenido tanto allí como en otras partes, entre muertos y heridos, y el efecto causado por la guerra en la situación financiera del Imperio.

No es fácil comprender por qué ha de ser necesariamente «increíble» un parte referente á una seria derrota alemana. No existe Potencia alguna grande en Europa que en una ú otra época en su historia no haya conocido reveses, aun de los más graves, así como victorias. La guerra actual no ha demostrado todavía, al menos de una manera absolutamente decisiva, la superioridad, como estrategia, de Su Majestad el Emperador Guillermo sobre su antecesor Federico el Grande, y, sin embargo, Federico sufrió repetidas derrotas y llegó hasta presenciar la ocupación rusa de Berlín. En punto á hecho, los últimos informes alemanes han reconocido al fin, aunque de mala gana, que sus ejércitos del Vistula han sido forzados á retroceder y son actualmente perseguidos por el enemigo.

La Embajada imperial afirma á continuación que los partes oficiales enviados por Sir Edward Grey á los representantes en el Extranjero de Su Majestad Británica tienen por objeto reanimar el espíritu del pueblo inglés y engañar á los países neutrales, demostrando así á los lectores, que los leen sonriéndose, lo mal que van las cosas en Inglaterra. Los ingleses, simples mortales, y no, como los alemanes, superhombres del tipo Nietzsche, sin duda se muestran á veces preocupados por los peligros que puedan amen

«El Convenio de La Haya, fecha 29 de julio de 1864, firmado por Alemania, prohíbe, como sigue, el uso de balas destinadas a causar a los heridos sufrimientos tan crueles como inútiles:»

«Las Potencias contratantes se comprometen a no emplear balas que se abran ó se aplastan fácilmente en el cuerpo humano, cuya no son las balas de capa endurecida, cuya cubierta no recubra por completo su núcleo ó esté provista de hendiduras.»

La alteración parcial del núcleo de plomo, hace que éste se abra en forma de ramillete fuera de su cubierta en el momento en que la bala choca con el cuerpo y produce heridas horribles. En general, esos proyectiles se emplean para cazar fieras.

Durante la actual guerra el Gobierno francés ha protestado varias veces, ante las Potencias neutrales, contra el empleo de dichas balas por las tropas alemanas, en contra de lo estipulado en el Convenio de La Haya; numerosos soldados franceses han sido muertos, heridos por los referidos proyectiles, especialmente los días 4, 10, 21 y 26 de agosto de 1914; en los cargadores de los fusiles alemanes y en las cintas de las ametralladoras abandonadas en los campos de batalla se ha hallado gran cantidad de balas de esa clase. Los ensayos hechos por la Dirección técnica de la Artillería francesa han puesto de relieve que los expresados cartuchos se adaptan sin dificultad a la recámara del fusil alemán y que salvo el corte que se les ha hecho son idénticos al cartucho reglamentario alemán.

La fotografía de un cartucho recogido sobre el campo de batalla de Crevic, demuestra por el corte muy perceptible hecho en su bala que se trata de una de las clases de proyectiles prohibidos por el Convenio de La Haya. Otra fotografía, de una mano de un soldado francés herido el 10 de agosto en el encuentro del puerto de Longpach por una de dichas balas, prueba que Alemania no vacila en emplear los medios más bárbaros, menospreciando el Convenio de La Haya, al pie del cual figura su firma.

El Gobierno alemán alega que el Ejército francés emplea balas dum-dum, y que en Schirmeck, Montmedy y en Longwy fueron halladas en los bolsillos de los soldados franceses balas cuya cubierta estaba recortada ó machucada. Además, según él, habla cerca de Longwy una instalación especial para transformar las balas ordinarias en balas explosivas (nota del Gobierno alemán del 3 de octubre, comunicada a la Prensa de Madrid el 5 de octubre), y para corroborar esa afirmación, el Gobierno alemán ha enviado a sus Misiones diplomáticas en los países neutrales (especialmente en Suiza) paquetes de los expresados cartuchos, que llevan el siguiente rótulo: «Avis 1914-8 cartouches de stand, modèle 19.»

El expresado rótulo ratifica en absoluto la afirmación hecha a la Prensa por el Gobierno francés el 21 de septiembre, ó sea que las supuestas balas dum-dum francesas eran cartuchos sin fuerza de penetración, preparados para el tiro con carga reducida é inútiles para la guerra. Conviene advertir que la bala reglamentaria francesa de guerra es de un solo metal: no se compone de un núcleo de plomo envuelto en una materia dura, y por lo tanto no se presta a las transformaciones condenadas por el Convenio de La Haya.

Finalmente, una personalidad suiza, campeón de los concursos de tiro internacionales, ha sido autorizada a examinar los cartuchos expuestos en la Legación alemana en Berna. La conclusión del informe de ese árbitro es la siguiente:

«La transformación de esos cartuchos no ha sido hecha por medio de una máquina. Dicha transformación no procede de la fecha y de las condiciones expuestas por la nota alemana, cuyas afirmaciones están en contradicción con el examen de los cartuchos hechos a ella.»

Además, el árbitro preguntó a la Legación alemana si podía presentar informes de médicos relativos al empleo de balas explosivas por los franceses. Se le contestó que los médicos alemanes estiman prácticamente imposible distinguir las heridas hechas por balas dum-dum. Ahora bien; la adjunta fotografía de los destrozos causados por una bala explosiva alemana demuestra, desgraciadamente, que no hay relación entre una herida de esa clase y la causada por una bala ordinaria.

El alegato del Gobierno alemán, contradicho por los hechos, carece por tanto de todo fundamento.»

En provincias

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias, procedentes del cuartel general:

El ejército alemán ha avanzado al Sur de Nieport y al Este de Ipres, tomando ocho ametralladoras al enemigo y zoc ingleses prisioneros.

En la selva del Argona los alemanes han ocupado varios «bloks» de los franceses. Estos emprendieron la ofensiva al Noroeste de Verdun, siendo rechazados con pérdidas importantes.

En las otras posiciones del campo de operaciones del Oeste, sin novedad.

En la frontera rusa no ha ocurrido ningún cambio desde el último parte.

Constantinopla.—Una flotilla de torpederos rusos ha buscado la manera de impedir la salida de la zona turca del Bósforo.

Con tal motivo los torpederos rusos se acercaron a la costa, siendo atacados por la escuadra turca, que echó dos de aquéllos a pique. Treinta marineros rusos quedaron prisioneros. La escuadra turca no sufrió averías. Constantinopla.—Según noticias de la Chi-

na, aumenta de día en día la tirantez de relaciones entre aquella nación y el Japón.

Londres.—El Príncipe Luis de Battenberg, primer lord del Almirantazgo, ha presentado su dimisión.

De las entradas del Támesis, sólo dos permanecen abiertas; las demás han sido cerradas con minas.

Del Africa del Sur comunican que la rebelión de los boers toma grandes proporciones. El general Devet, jefe de la misma, tiene muchos partidarios, bien armados y equipados.

Noticias de Gibraltar

La ruptura con Turquía.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Las últimas noticias llegadas a Gibraltar, procedentes de Londres, acusan tan gran tirantez de relaciones entre Inglaterra y Turquía, que se espera de un momento a otro la comunicación de que los embajadores de las naciones de la Triple Entente se han retirado y salido de Constantinopla.

El batallón de voluntarios.

Anoche fué inspeccionado el batallón de voluntarios calpenses por el delegado jefe militar, quien elogió el brillante estado de organización y de instrucción del nuevo Cuerpo y felicitó a los instructores y a todos los voluntarios inscriptos.

En Cádiz

El oro inglés.

CADIZ. (Sábado, noche.) El vapor correo de Canarias ha traído seis millones doscientas cincuenta mil pesetas en oro inglés. Viene dicha cantidad en cincuenta cajas con cinco mil libras esterlinas cada una.

Un cañón y municiones.

Mañana se enviará a Canarias, a bordo del vapor Reina Victoria, un cañón con su montaje, 24 cajas de granadas y gran cantidad de pólvora.

Todo este material de guerra se destina al crucero Cataluña.



CASA REAL

Entre los innumerables telegramas de pésame que se reciben en Palacio con motivo de la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg figuran los del general Lyautey, Sultán de Marruecos, duques de Aosta, Reyes de Italia, archiduques Federico é Isabel, Reyes de Grecia, cardenal Rinaldini, Muley Hafid y colonia inglesa de Huelva.

Todos ellos son muy sentidos.

Gran número de personas siguen inscribiéndose en las listas de pésame de Palacio. Constituye en ello nota interesante el haber firmado el Sr. Pérez Galdós.

Entre los telegramas de pésame recibidos por S. M. el Rey figura uno muy expresivo y afectuoso de D. Jaime de Borbón, compartiendo con nuestro Monarca el dolor por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg.

Su Majestad está muy agradecido a la Prensa de todos los partidos por su prudencia y su delicadeza al dar cuenta en tiempo debido de la muerte del Príncipe Mauricio.

En Palacio se ha recibido un telegrama de S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg revelando toda su pena de madre herida en el corazón por la inmensa desgracia del Príncipe Mauricio.

S. M. el Rey ha dado al Sr. Merry del Val, embajador en Londres, su representación y la de la Reina Victoria en el entierro y en los funerales del Príncipe Mauricio de Battenberg, encargándole que deposite una corona con sentida dedicación.

La corona ha sido enviada a Ipres.

Los funerales se celebrarán en Londres, en la capilla real, el jueves próximo, y serán muy solemnes.

Ayer tarde, a las tres, ha debido ser sepultado el cadáver del Príncipe.

S. M. el Rey ha recibido un telegrama de lord Kitchener, ministro de la Guerra, contestando a detalles pedidos por nuestro Monarca.

Según dicho telegrama, el Príncipe Mauricio cayó el martes mortalmente herido en la cabeza por el caso de una granada cuando se batía al frente de dos compañías, una de las cuales había quedado casi sin oficialidad por las balas enemigas.

Murió súbitamente.

El ministro inglés de la Guerra añade: «Esto ha sido una gran pérdida para nuestro Ejército, pues era el Príncipe uno de los oficiales más brillantes y de más valía.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión de primer introductor de embajadores a D. Luis de Silva y Fernández de Córdoba, conde de Pie de Concha.

—Ascendiendo a ministro plenipotenciario de primera clase a D. Emilio Heredia y Livermore, y nombrándole primer introductor de embajadores.

—Ascendiendo en turno de antigüedad a ministro plenipotenciario de segunda clase en la Legación de S. M. en Bucarest, Sofia y Belgrado a D. Manuel Mulet y Cortina, ministro residente en la misma Legación.

—Ascendiendo en el turno de antigüedad a ministro residente al secretario de primera clase D. Cristóbal García Loygorri y Murrieta, duque de Vista Hermosa, y nombrándole jefe de la Sección del Protocolo en el ministerio de Estado.

—Ascendiendo en el turno de antigüedad a secretario de primera clase en el ministerio a D. Luis Salcedo y Barreto, que lo era de segunda.

Real orden nombrando secretario de segunda clase en el ministerio a D. Manuel Allendesalazar y Aspiroz.

—Nombrando secretario de segunda clase en la Alta Comisaría de España en Marruecos a D. Luis Losada y Rosés, que estaba cesante.

NAPOLEON VALERO

A última hora de la tarde llegó ayer a nosotros una noticia que nos impresionó terrible y dolorosamente. Nuestro querido compañero Napoleón Valero, que desde hace pocos días se encontraba enfermo, se agravó ayer mañana extraordinariamente, falleciendo pocas horas después.

Difícilmente trataríamos de expresar el dolor que en estos momentos nos embarga. Napoleón Valero era queridísimo en esta casa, donde más que un compañero era un hermano de todos, un hermano jovial y cariñoso, a quien siempre se recibía con afectuosísimas demostraciones de cariño y de regocijo.

Su carácter abierto, su buenísimo humor en todas ocasiones, aparte de sus condiciones de bondad y de talento, hicieron de Napoleón Valero en Madrid una figura popular.

Era una de las personas que contaba con mayor número de amistades, y todos cuantos trataron en vida a nuestro compañero recibirán con la noticia de su muerte la misma dolorosa emoción que hemos sufrido los compañeros que con él compartíamos la labor diaria.

Sufría Valero, hace años, una parálisis parcial, que con una constancia admirable, imponiéndose una actividad y un ejercicio diarios, que representaban en su situación un verdadero sacrificio, llegó casi a vencer.

Hubo un día en que nuestro compañero se vió atacado de una hemiplejía que le paralizó todo movimiento en la pierna y en el brazo derechos; pero esto no arredró a hombre que diariamente luchaba animosamente por la existencia.

Aprendió a escribir con la mano contraria é, imponiéndose esfuerzos extraordinarios, siguió el plan de actividad y de ejercicios que los médicos le impusieron, y últimamente llegó a andar con soltura, haciendo uso casi perfecto de sus miembros paralizados.

Aparte de esto, la robustez, la salud de nuestro compañero no hacía temer desenlace tan rápido é inesperado, desenlace que, repetimos, nos llena de dolor y nos lleva a expresar a su viuda é hija, a sus hermanos y a nuestro compañero de Redacción, hermano político del finado, D. Ricardo J. Catarineu, este sentimiento, seguros de que con ello llevamos el único lenitivo que puede servir de consuelo a desgracia tan irreparable y terrible.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Entre otras Comisiones recibió el señor Ugarte las siguientes: Una de la Asociación de ingenieros civiles, para pedirle una subvención para mejorar el Cuerpo.

Y otra de ingenieros de montes, para hablarle de la Escuela de Aviación.

También visitó al Sr. Ugarte el duque de Tovar, para pedirle se construya el ferrocarril de Málaga á Algeciras.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

En la Dirección general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de la Mutualidad escolar, bajo la presidencia de D. Eloy Bullón, tomando, entre otros acuerdos sin importancia, el siguiente: crear Mutualidades escolares en provincias.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

Mundo eclesiástico

Ayer ha terminado en la pontificia y real parroquia del Buen Suceso el solemne triduo que para terminar el mes dedicado a la devoción del santo rosario ha venido celebrándose con asistencia de numerosos fieles, que han acudido a escuchar los notables sermones que ha predicado D. Marcelino Morlans, rector de dicha iglesia y capellán de honor de S. M.

—Hoy empezará en la muy frecuentada iglesia parroquial de Nuestra Señora la Real de la Almudena (cripta) la solemnisísima novena anual de la muy antigua hermandad del Santo Rosario Cantado, a cuyos cultos asiste gran concurrencia por tributarse a la excoisla Patrona de la villa y corte.

Ocuparán la sagrada cátedra, por las mañanas, los Sres. Siloniz, Moreno, Jiménez (D. Ignacio), Machuca, Poveda, Galkana y Martínez (D. Pedro), y en los días 8 y 9 del mes próximo, al muy celoso cura párroco de dicha iglesia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Por las tardes, cuyas funciones darán principio a las cuatro y media, ocupará la sagrada cátedra el muy notable orador D. Luis Béjar, rector de la iglesia de las Calatravas y oficial primero de la Secretaría de cámara del obispo de Madrid Alcalá.

El día 9 del mes actual se cantará por la mañana, con toda solemnidad, la misa propia de Nuestra Señora de la Almudena, que Su Santidad Pío X concedió para toda la diócesis de Madrid Alcalá, y por la tarde, después de la novena, saldrá la hermandad procesionalmente de la cripta, rezando el Santo Rosario, para cantar una Salve delante de la efigie que se encuentra colocada en el muro de la Cuesta de la Vega, en donde, según tradición, fué encontrada la imagen, por tantos años oculta en el muro.

Oficiará un conjunto de voces, y en la fiesta principal, la muy notable Capilla Isidoriana.

—Desde hoy, festividad de Todos los Santos, darán principio solemnes novenas y el mes de ánimas en muchos templos de Madrid, figurando entre aquéllos los que habrán de tener lugar en la real iglesia del Buen Suceso, en cuyos cultos predicará todas las tardes el yya mencionado Sr. Morlans, y en la real iglesia de Santa Bárbara, durante el mes de noviembre, ocuparán la sagrada cátedra, por las tardes, varios oradores.

ZENITRAM

PROVINCIAS

Las aguas de Moncada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El alcalde ha ordenado al vecindario que se abstenga de beber aguas procedentes de los manantiales de Moncada, que eran consideradas hasta ahora como las más puras y potables.

Según parece, están contaminadas todas las conducciones desde el distribuidor, en el término municipal de Barcelona.

Con tal motivo, quedan sin agua toda la ciudad antigua y las barriadas de la Barceloneta, San Andrés, San Martín y parte del Eixanache.

La noticia ha causado gran impresión, pues los cuarteles, asilos, hospitales y todos los edificios públicos, la mayoría de los particulares y todas las fuentes de vecindad, se surten de aquel agua.

En las fuentes se han colocado guardias, que avisan al público de la orden de la Alcaldía.

No se ha dado aún dictamen acerca de la salubridad de las aguas de Dos Rius; pero se cree que también están contaminadas en las cañerías.

Se ignora qué medidas ha adoptado la autoridad ante un conflicto de tanta gravedad é importancia.

Se han publicado con carácter oficial las prevenciones que deben tomarse para consumir el agua.

En la Alcaldía se ha recibido una denuncia, según la cual la inspección de las aguas se realiza cerca del punto de origen, en Moncada, por haber balsas y cañerías en las cercanías del manantial.

Aumento de enfermos.

En la imposibilidad de atender al crecido número de enfermos pobres que existen en el hospital, se han examinado diversos locales, para instalarlos, no hallando hasta ahora ninguno en condiciones.

El número de casos de fiebres infecciosas sigue en aumento. Ayer se registraron 200 de toros.

Mañana, en la Plaza de Toros de las Arenas, se celebrará una novillada á beneficio del representante de la Empresa.

Se lidiarán tres toros de Antonio Guerra y uno de Santos, de Salamanca, por los toreros catalanes Canario, Ripe y López, y, además, Cantaritos, de Huelva.

También García Díaz, portugués, rejoneará un novillo de Santos, de Salamanca.

También tomará parte en la corrida Salari II.

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La mayoría de los estudiantes del Instituto ha continuado hoy en su actitud, dejando de entrar en las clases.

Desde las diez de la mañana se situaron, formando grupos, en la plaza de la Universidad, destacándose Comisiones á la Escuela de Comercio y otros Centros, para que les secundaran, sin lograrlo.

De las conclusiones que debieron aprobarse en el mitin de ayer, que tuvo que ser suspendido, sólo se presentó una al gobernador. En ella se protesta de la real orden que autoriza á los religiosos á formar parte de los Tribunales de exámenes.

Las demás conclusiones, referentes á otros extremos, se sustituyeron y se presentaron como si se hubieran aprobado en el mitin.

La Asociación catalana de estudiantes ha hecho público que no ha sido la promotora del movimiento estudiantil ni de la organización del fracasado mitin.

Añade que simpatiza con los estudiantes, habiéndose encargado de redactar un informe sobre la aplicación y modificaciones que se han de introducir en el decreto de agosto, origen del conflicto actual.

Don Cayetano del Toro, gravísimo. CADIZ. (Sábado, tarde.) Se encuentra gravísimo el eminente oculista D. Cayetano del Toro, que fué jefe del partido liberal de esta provincia, alcalde y presidente de la Diputación.

Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos.

El «Reina María Cristina». CADIZ. (Sábado, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico «Reina María Cristina», que espera llegar á Coruña el día 1.º de noviembre.

Los restos mortales de un salvio. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha verificado la traslación de los restos mortales del que fué sabio catedrático de Química de la Facultad de Ciencias, D. Bruno Solano.

Celebró una misa de réquiem en el oratorio de la Facultad de Medicina el dean del Cabildo catedral y presidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, D. Florencio Jardiel, y después se organizó la comi-

tiva, que presidia el rector de la Universidad, y en la que formaban todos los profesores del Claustro, Comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio, y gran número de estudiantes.

El duelo se despidió en el cementerio, sin discursos.

El temporal.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Se ha reproducido el temporal, por lo que han entrado en este puerto muchos buques de arribada forzosa.

Según cada vez más furioso el temporal en el mar, haciéndose muy penosa la navegación.

El vapor correo de Ceuta ha llegado retrasado.

También á causa del temporal ha llegado con retraso el tren correo de Madrid.

Agua de Cabreloá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

Un viaje accidentado.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado el vapor Canalejas, cuya tardanza comenzaba á inquietar, pues se sabía que el furioso temporal de estos días le había obligado á alejarse de las costas de Larache, para donde llevaba, de Cádiz, personal, caballos, buena cantidad de harina y material de guerra y sanitario.

Cuarenta los tripulantes que llegaron á Larache el lunes, que desembarcó con grandes dificultades el personal, que estaba formado por 27 jefes é oficiales y 80 soldados.

También fueron desembarcados 62 caballos. El resto de la carga sigue á bordo.

Después de correr grandes peligros, arribó á Algeciras en la noche del 28.

Las olas barrían la cubierta y los bandazos eran espantosos.

El capitán, Sr. García Fenolosa, y todos los tripulantes demostraron su gran pericia, salvando el buque del naufragio.

También llegaron á Algeciras, de arribada, procedentes de Tánger, el cañonero Infanta Isabel y otros buques de vapor y de vela.

El «Canalejas».

Al pasar por el Estrecho de Gibraltar el vapor correo Canalejas, fué reconocido por un buque inglés.

El temporal causó en el vapor Canalejas averías de escasa importancia.

Los proyectos de Marina.

En San Fernando han ocasionado gran júbilo los planes del ministro de Marina, favorables para la Carraca.

Se han enviado telegramas de agradecimiento al ministro.

Antes de dos meses estarán habilitados los talleres de la Carraca para construir cañones por la Constructora Naval Española, pues nada falta, á excepción de la energía eléctrica, cuya instalación está pendiente de la resolución del Gobierno.

Siguen las lluvias.

Continúa el duro temporal en el Estrecho de Gibraltar y en las costas gaditanas.

Varios barcos suspendieron la salida del puerto y otros entraron de arribada forzosa. Las abundantes lluvias benefician los campos.

AVISOS UTILES

ABONO DE AUTOMOVILES

Servicio á la orden, 800 pesetas. Teléfono 4.043. Nuevo Garage, Brava Murillo, 7.

Brasserie Palace Hotel

EL SABADO, DIA 31, A LAS DOCE DE LA NOCHE, INAUGURACION DEL «TANGONIA CLUB».

SOIREE DE GRAN GALA

Sírvanse reservar las mesas con anticipación. ENTRADA: ROTONDA CERVANTES

La Casa Villa Mouriscot

BARQUILLO, 12, y SERRANO, 28. Exquisitos buñuelos de viento.

Alfombras y Tapices

GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

AVISO AL PUBLICO

El 5 noviembre abrirá al público gran liquidación de todas existencias La Muñeca Paristina, por cesación comercio. Fernando VI, 12.

BOX PARA AUTOMOVILES

Departamentos cerrados económicos. Nuevo garage. Bravo Murillo, 7. Teléfono 4.043.

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Madrid.

Venciendo el primero de noviembre próximo el cupón trimestral de las Obligaciones de esta Sociedad, á partir de dicho día, y á las horas de Caja, de diez á dos, se satisfará su importe libre de los impuestos vigentes á los portadores de los extractos de inscripción, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla. Madrid 29 de octubre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENERGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCARD Y G. SAUNAS, CLAYTON III, BARCELONA



MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de noviembre de 1864.

Ayer se recibió en Madrid una nueva carta que el duque de la Victoria dirige al Comité central progresista, en que desmiente cuanto se había dicho sobre la negativa del duque a adherirse a las ideas del Comité, y afirma lo que anticipó LA CORRESPONDENCIA sobre si el general Espartero no firmaba la circular, se adheriría a las ideas de dicho documento.

El duque de la Victoria, en la carta que hemos visto, declara que son motivos políticos y no personales los que le impiden venir a esta corte; que no pudiendo venir a Madrid, no cree que debe aceptar la presidencia del Comité; que por esta razón insiste en su renuncia; que los tiempos que corren son de peligro para el Trono y la libertad, y que supuesto que se desoyen sus consejos, sus amigos los progresistas deben retirarse y no ser cómplices de la triste ruina del Trono constitucional que han defendido.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 2 de noviembre de 1914.

Salé el Sol á las 6,45.
Se pone á las 17,12.
Salé la Luna á las 16,36.
Se pone á las 6,16.

SANTORAL.—La conmemoración de todos los fieles difuntos, Santos Teodoro y Jorge, obispos; Victorino, obispo y mártir; Santos Ambrosio, abad, y Marciano, confesores; Santa Eustaquia, virgen y mártir, y los Santos mártires Justo, Tobias, Agapio, Eudocio y Victor.

SAN MARCIANO, confesor.
Nació en la ciudad de Ciró, en Siria, de familia patricia, y su padre era un alto empleado de la Corte imperial.

Abandonó la corte, y quiso vivir enteramente separado de los hombres.

Los desiertos de Calchis, en los confines de la Arabia, que eligió para su retiro, fueron testigos de su penitencia.

Encerróse en una cueva tan pequeña, en la que tenía que estar en una posición violenta y molesta.

A pesar de sus precauciones para vivir separado del mundo y desconocido de todos, su santidad le descubrió, y pronto fueron algunas personas piadosas á ponerse bajo su dirección, y se formó un monasterio numeroso.

Los obispos quisieron ordenarle de sacerdote, pero desistieron de su intento en vista de la repugnancia que opuso su humildad.

Célebre en santidad y en milagros, acabó Marciano santamente su vida en su celda el día 2 de noviembre del año 387.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley reduciendo las plantillas de tenientes generales, generales de división y de brigada, rebajando la edad para el pase á la sección de reserva de estas categorías, y creando con carácter provisional para los jefes y oficiales de los Cuerpos y Armas de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, una segunda situación de cargos y destinos sedentarios.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que retire de las Cortes el proyecto de ley sobre continuación de las construcciones navales y habilitación de los puertos militares á que se refiere el real decreto de 29 de abril del año actual.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un nuevo proyecto de ley sobre continuación de las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto prorrogando el plazo de seis meses que estableció el artículo 1.º del 27 de abril del año actual para la publicación de la Demarcación notarial.

—Otro transformando en Reformatorio de Adultos la Prisión Central de Ocaña.

—Real orden disponiendo que la Junta nombrada para proponer la reforma de los aranceles de los secretarios judiciales y procuradores extienda su cometido á la redacción de un proyecto general de reforma de aranceles judiciales para los negocios civiles y ampliando el número de individuos que componen dicha Junta con los señores que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden fijando en 3,60 por 100 el recargo que deberá imponerse á las fracciones inferiores á diez pesetas, adeudadas por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual.

GOBERNACION.—Real orden significando á los gobernadores civiles que el descuento que sufren los intereses de las inscripciones de la Deuda al 4 por 100 emitidas á favor de los Ayuntamientos por el 80 por 100 de Propios, lo es por el concepto de Utilidades.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se proceda á la apertura de matrícula de las enseñanzas establecidas en la Escuela Industrial de Jaén, pudiendo verificarse hasta el 20 del actual.

—Otra prorrogando hasta el 15 del actual el plazo de admisión de matrícula oficial en

las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Y los decretos últimamente sometidos á la firma regia.

LOS DRAMAS DE LA MISERIA

VICTIMAS DEL HAMBRE

Ayer se presentó en la Dirección general de Seguridad Casimiro Ropero, portero de la casa números 7 y 9 de la travesía del Conservatorio, manifestando que en el piso bajo de la expresada casa estaban domiciliadas dos señoras ancianas que no salían de la habitación hacía dos días.

Sospechaba el portero que algo grave debía haber ocurrido, puesto que una de las señoras se encontraba delicada, y desde las ventanas del patio próximas á la del cuarto no se veía á nadie.

El director general de Seguridad ordenó que los agentes de la primera brigada señores Alvarez y Trincado hicieran las investigaciones propias del caso, por si efectivamente se trataba de alguna desgracia.

Los agentes, acompañados del portero, marcharon á la casa de la travesía del Conservatorio.

Después de llamar inútilmente, avisaron á un cerrajero, que á presencia de varios vecinos, procedió á descerrajar la puerta.

Cuando los policías penetraron en el misero cuartito se encontraron ante un cuadro espantoso.

Cerca de la puerta de entrada, y junto á la que comunica con una pequeña sala, estaba en el suelo, junto á una silla, el cadáver de una de las inquilinas, llamada Petra Rodríguez, de sesenta años, pantalonesa, natural de Almadén.

Más allá, en una alcoba de reducidas dimensiones, la otra señora, que se llama Teresa Díaz, que tiene unos ochenta años, estaba tendida en el suelo junto á una cama miserable.

Todavía vivía. Respiraba con gran dificultad y no podía articular palabra.

Inmediatamente se avisó á uno de los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Palacio, que se presentó seguidamente.

Reconoció el cadáver de doña Petra, certificando que no presentaba señales de violencia alguna, y socorrió debidamente á doña Teresa, calificando de muy grave su estado, que diagnosticó de inanición.

De lo mismo debió fallecer doña Petra, por los signos que se pudieron apreciar en el cadáver.

Doña Teresa fué trasladada en camilla al Hospital, después de asistida en la Casa de Socorro.

No se le pudo hacer entrar en reacción, y los médicos desconfían de salvarla.

Telefónicamente se dió aviso al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias y dando las órdenes oportunas para el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Ante el señor juez comparecieron varios vecinos y el portero. Este limitóse á decir que doña Petra era la inquilina de aquel cuartito, que no podía pagar el alquiler en su totalidad, y tomó en su compañía á doña Teresa.

Sabía que coxían para fuera.

Una amiga de estas señoras, doña Eustaquia Mejías Andújar, domiciliada en la calle de la Madera, núm. 18, declaró también.

Manifestó que la muerta era pantalonesa y que muchas temporadas carecía de lo más preciso para la vida por falta absoluta de trabajo ó porque estaba muy achacosa y no podía trabajar.

Se trataba de una pobre señora que había estado en una posición relativamente desahogada y quedó viuda, teniendo que trabajar para ganar su sustento.

También en la calle de San Isidro fué hallada por un guardia urbano una mujer, llamada Luisa Wisser, de cuarenta y un años, que se encontraba, al parecer, gravemente enferma.

Conducida á la Casa de Socorro de la Latina, los facultativos de guardia le apreciaron síntomas de inanición.

La desgraciada mujer fué socorrida y trasladada al Hospital Provincial.

OBRA BENEFICA

Comedores de Santa Victoria y San José

El día 6 se celebrará el cuarto aniversario de la fundación de estos comedores, en los que se dará una comida y reparto de pan extraordinarios á los pobres, como en años anteriores.

El director invita á la Prensa para que asista el día 1.º, de tres á cuatro de la tarde, á la nueva apertura del Comedor de Caridad de Infanta María Teresa, que fué cerrado á consecuencia del fallecimiento de S. A., y acordar al mismo tiempo el reparto de las 9.600 comidas que se propone facilitar á los pobres en los cuatro meses de riguroso invierno el referido comedor.

El domicilio de estos comedores es Travesía de Moriana, 4.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato pasó gran parte de la mañana dedicado al despacho de los asuntos de Gracia y Justicia.

Recibió la visita de D. Pablo Iglesias, quien fué á darle traslado de reclamaciones que le habían hecho algunas Sociedades obreras.

Después recibió á los periodistas, á quienes el Sr. Dato manifestó que se habían recibido telegramas de las autoridades de nuestras posesiones en Marruecos, dando cuenta de los numerosos daños que allí está causando el fuerte temporal que reina.

De Larache dicen que el temporal ha destruido tiendas en todos los campamentos.

Ha fundado en aquellas aguas el crucero «Reina Regente».

También de Tetuán comunican que el temporal ha causado desperfectos en el material de campamento.

De Ceuta telegrafían que una compañía destacada de Deraguesur sostuvo tiroteo sin consecuencias con un grupo de moros.

Habló luego el Sr. Dato de su entrevista de ayer con los diputados de la Conjuración republicanosocialista, manifestando, con relación á las peticiones que éstos le hicieron sobre una amnistía y derogación de la ley de Jurisdicciones, que en cuanto á la segunda entraba en el programa del Gobierno, y procurará impulsarla, y en lo que toca á la amnistía, aunque el partido conservador generalmente ha tenido un criterio contrario á su concesión, reconocía el Sr. Dato que las circunstancias actuales eran bien distintas de las de otras épocas, y por estimarlo así daría cuenta al Consejo de ministros de los deseos formulados por la Conjuración, para que el Consejo resolviera sobre el caso.

Refiriéndose á la labor parlamentaria, el señor Dato confirmó cuantas impresiones adelantáramos en nuestra primera edición de la mañana, precisando cuál sería la actitud del Gobierno y cuáles eran sus propósitos.

Insistió el señor Presidente del Consejo en que el Gobierno antepondría á todo la discusión y aprobación de los presupuestos y la votación de las leyes fijando las fuerzas de mar y tierra para 1915, poniendo á discusión después de cumplido esto el proyecto de escuadra y el de Guerra leído ayer en el Congreso.

«Todo esto—añadía el Sr. Dato—lo consideramos indispensable, sin que su aprobación significara que se fuera inmediatamente á la suspensión de las reuniones de Cortes, como tampoco el Gobierno se comprometió á tener abierto el Parlamento «sine die».

Respecto de nuestro deseo de gobernar dentro de la normalidad constitucional más perfecta y de nuestra adhesión lealísima al régimen parlamentario, nadie podrá dudar en los momentos actuales, en que el Parlamento español es el único de Europa toda que funciona, dándose el caso de que países neutrales que necesitan aprobar sus presupuestos para antes de finalizar el año, no hayan creído oportuno todavía abrir sus Cámaras, es decir, que la anomalía de las circunstancias se impone á todo.

Por esta razón, el Gobierno desea tener aprobado el presupuesto para 1915, como también las leyes de mar y tierra, para que cumplido el precepto constitucional, si las circunstancias lo exigiesen, poder cerrar el Parlamento; pero deseando el Gobierno que las circunstancias mejoren en términos que no se opongan á que el Parlamento continúe funcionando.»

TEATRO DE ESLAVA

«SOIREE FEMINA»

Con motivo de las representaciones de Don Juan Tenorio no se ha celebrado la función Fémina correspondiente á la semana actual.

Para la del día 6 de la semana entrante, la dirección prepara un notable programa. Se estrenará un entremés de aplaudidos autores, titulado *La poeta de la veja*, y hará su presentación la gentilísima y renombrada tonadillera Paquita Escrivano, á quien hace ya un año no oye el público de Madrid á causa de los brillantes contratos que le han retenido en los principales teatros de provincias.

En la siguiente soirée tendrá efecto un gran concurso internacional de bailes de salón, con arreglo á las bases que se harán públicas inmediatamente. En este certamen se disputará el campeonato del elegante sport coreográfico en España, adjudicándose un primer premio, consistente en una medalla de oro, y dos segundos premios, acompañados todos de su diploma.

Un Jurado competente dictaminará respecto del mérito de los concursantes.

TOROS Y TOREROS

La temporada taurina ha terminado. La recopilación de cuanto en ella ha ocurrido la han hecho los escritores profesionales Marcelino Alvarez (*Marcelo*) y Bruno del Amo (*Recores*), dignos continuadores de la obra del infortunado Manuel Serrano García-Vao (*Dulzuras*).

Bruno del Amo, detallista y aficionado serio, y Marcelino Alvarez, escritor de nervio y entusiasta de la fiesta española, dan los últimos toques á la obra anual, que el presente comienzan en colaboración cariñosa, y muy pronto la pondrán á la consideración de los aficionados.

Nada de crítica; detalles, y que el público juzgue según su inclinación y gusto. La verdad lisa y llana, sin comentarios que puedan ser juzgados como tendenciosos.

Lo que hicieron los maestros, los novilleros y los toros; tardes trágicas, cogidas y perances, bibliografía, etc., etc.

La obra de *Recores* y *Marcelo* merecerá el elogio de la afición y merecerá las exquisitas condecoraciones de los aficionados.

El novelizador de novelas Mariano Mon-

tes, que tan brillante éxito obtuvo en su debut de Vista Alegre, celebrado en la última novillada, ha sido contratado por la Empresa de dicha Plaza para dos novilladas más, que las toreará en marzo próximo, cuando empieza la temporada novilleril en dicha Plaza.

GRAN MUNDO

El duque de Alba ha salido de Londres para regresar á España.

—Buena parte de la alta sociedad, que suele acudir á las fiestas de la Embajada de Inglaterra, ha ido á dejar tarjetas de pésame á sir Hardinge, con motivo de la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg.

—Muchas son las damas aristocráticas que se han abonado al teatro Real, y, como en temporadas anteriores, son numerosas las familias que desean encontrar participaciones en palcos para medio ó cuarto turno.

La brillante lista de artistas que se ha publicado, y que forma los elementos diversos que tomarán parte en las representaciones es garantía de su éxito é interés artístico.

Como serán pocas, según todas las probabilidades, las reuniones mundanas durante la temporada de invierno, la alta sociedad acudirá, en elegante consorcio, al regio coliseo, que constituirá el salón más elegante, en el cual se han llevado á cabo las reformas necesarias de calefacción y de ventilación que las señoras reclamaban en la anterior temporada.

MADRIZZY

LA SEMANA MEDICA

En el Instituto Rubio.

Reunido el Cuerpo de profesores del Instituto Rubio, para proceder á la elección de director, quedó nombrado por aclamación el ilustre cirujano y prestigioso hombre de ciencia nuestro distinguido amigo doctor D. Eugenio Cervera y Ruiz.

Reciba el Cuerpo de profesores nuestra más cordial enhorabuena por el acierto que ha tenido al elegir la figura más preeminente de dicha Institución para que dirija y encamine sus pasos por la vía del progreso y adelanto científico, y recibala también el doctor Cervera, á quien deseamos larga vida para honra y provecho de todos.

En esa misma sesión, el doctor Botín hizo uso de la palabra para dar cuenta de la idea del doctor Zuloaga, de Valladolid, fundando el Premio del Dr. Gutiérrez. Añadió que él, por su parte, proponía la creación de otro premio que no tuviese, como el anterior, un carácter exclusivamente científico, propio sólo para médicos, sino eminentemente social: premio que podría titularse á la virtud, al cual pudieran optar todas las clases menesterosas ó necesitadas que hayan dado ejemplo de civismo, de moralidad é intachable honradez en la lucha con la escasez de recursos.

El doctor Botín quiere, en suma, que el maestro continúe haciendo el bien más allá de su tiempo.

El doctor Soler y Soto, en unión del doctor Acero, exponen á continuación su criterio de que en el parterre del Instituto se erigiese un busto al doctor Gutiérrez.

Al final de la sesión fueron elegidos para ocupar las jefaturas de los Dispensarios de Ginecología y Enfermedades de los niños, vacantes por defunción de D. Eugenio Gutiérrez y D. Celestino Moliner, los doctores Botín y García del Diestro, á quienes felicitamos cordialmente.

Sociedad Oftalmológica.

En la renovación bianual de cargos de la Junta directiva de la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana, ésta ha quedado constituida de este modo: presidente, doctor Menacho, de Barcelona; vicepresidente, doctor Márquez; secretario primero, doctor Benavides; secretario segundo, doctor Cuevas; secretario general, doctor Leóz; vocales, doctores Castresana y Fernández Balbuena, de Gijón.

La próxima Asamblea se reunirá en Valencia en 1916.

Libros recibidos.

La Psiquiatría del médico práctico. Notable tratado del doctor Fernández Victorio, competensísimo en estas materias y catedrático de la Academia de Sanidad Militar, y *El Histerismo. Teoría y Clínica.* última producción del infatigable doctor Fernández Sanz, que constituye un valioso libro de imprescindible y necesaria consulta.

Homenaje á Carralido.

El Gobierno ha concedido la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII al sabio catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, D. José Rodríguez Carralido.

Esta concesión de seguro será recibida con aplausos por la opinión pública, que en el agraciado ve uno de los prestigios más firmes y legítimos de la ciencia española.

La clase farmacéutica nacional tiene el propósito de ofrecer á su sabio colega las insignias de la Orden que acaba de conferírsele, para lo cual va á abrirse una suscripción, de cuota muy módica, entre todos los farmacéuticos de España.

Sociedad laringológica.

Esta Sociedad inauguró el viernes las sesiones del presente curso.

El doctor Bertrán presentó dos casos de extirpación parcial de laringe, y el doctor Rueda disertó acerca de la amigdalotomía y amigdalectomía.

Ambas comunicaciones fueron interesantísimas é intervinieron en ellas los doctores Botella (E.), Casadestús, Tapia, Barajas y Prada.

Como no se presentara ninguna memoria al premio de 500 pesetas, instituido por el doctor Barajas, el fundador acordó ampliar el plazo señalado, á cuyo efecto, durante el presente curso volverán á publicarse las bases del mismo.

DOCTOR G.

LA PAVIMENTACION DE MADRID

Madrid no puede quedar sin pavimento

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: Con verdadero asombro hemos leído la equivocada interpretación que en el diario que tan dignamente dirige se da por el Sr. Miró, en su número de ayer, á nuestra intervención en el asunto del pavimento, en uso de un perfecto derecho como naturales y vecinos de esta corte.

Lo único que nos proponemos es evitar que el Gobierno, abrumado por las influencias que una y otra Sociedad pongan en juego en su exclusivo provecho, termine por anular el concurso, sufriendo el pueblo madrileño las consecuencias de la enconada lucha de intereses anglocatalanes ha tiempo entablada.

Ninguna clase de relación nos une con la Casa inglesa ni con la catalana, ni nos importa en favor de cuál pueda ser hecha la adjudicación, siempre que sea una. Solamente defendemos las conveniencias—que creemos amenazadas—de este abandonado Madrid.

Las de la Casa inglesa se las defenderá ella, apoyada por los elementos de que disponga, como hará la catalana, en cuya proposición constarán los datos abrumadores para su contrincante mercantil, datos que seguramente no reservará para tiempos mejores. Y ya que, después del comunicado de uno de los interesados en el concurso, *La Tribuna* afirma conocer que hay anomalías en el expediente, podrían ambas Casas constructoras nombrar un representante, que en una controversia pública hiciesen saber á la opinión las ventajas é inconvenientes de ambas proposiciones, y de este modo se evitaba que la difamación caiga sobre las respetabilísimas personas que tienen que resolver el asunto, y que seguramente no se interesan por nadie.

Tenemos la satisfacción de haber coincidido con todos los periódicos de Madrid, con el señor alcalde, y con los ministros, los concejales, el Centro de Hijos de Madrid, el Círculo de la Unión Mercantil (la Cámara de la Propiedad no nos ha contestado todavía) en la parte esencial, que poníamos con letras mayúsculas, y era QUE SE ADJUDICUEN LAS OBRAS.

A los demás comentarios que el interesado en el concurso hace no caben rectificaciones, porque si afirma que no estamos bien enterados, no dice cuál es nuestra equivocación, y, naturalmente, mientras no lo diga no podemos contestar.

Rogándole la inserción de esta carta en su ilustrado periódico, le damos gracias anticipadas y nos ofrecemos sus afectísimos seguros servidores, q. b. s. m. Mauricio Jubo, Felipe G. del Campillo.

Madrid, 31 de octubre de 1914.

El Círculo de la Unión Mercantil

«Excelentísimo señor ministro de Fomento: La opinión pública se halla en extremo preocupada en esta capital con la lenta tramitación del famoso expediente de concurso para las obras de pavimentación de Madrid; existe el temor de que pueda ser declarado desierto el concurso y como consecuencia que pasen algunos años más antes de que comencien unas obras que pueden servir para transformar el modo de ser de esta población y para que, durante el triste invierno que se avecina, tengan trabajo muchos obreros y medios de alimentarse numerosas familias.

Razones fáciles de comprender vedan á este Círculo de la Unión Mercantil entrar en el examen de las condiciones técnicas de la obra que se proyecta, y menos aún determinar si la adjudicación definitiva debe decretarse á favor de una ú otra proposición; nuestro único propósito es que la obra se realice y no quede aplazada, quizás indefinidamente, con más razón cuando para su ejecución se hallan aprobados los créditos necesarios, que de no dárseles otra aplicación, habrán de ser anulados á la terminación del ejercicio.

Nos es sensible tener que confesar que, tratándose de la primera capital de España, sobran motivos al vecindario de Madrid para alarmarse y sentir temores sobre la ejecución de una obra que debe beneficiar al ornato y decoro de la población, por ser práctica de masiado seguida de que en las esteras oficiales no se preste á los intereses madrileños aquella atención que debiera merecer.

Jamás se ha opuesto Madrid á que el Estado distribuya á manos llenas sus favores en provecho de las distintas provincias españolas; nunca ha mostrado disgusto esta población porque en determinados casos se libieran concesiones especialísimas para amparar los intereses de otras localidades, y sin rar los intereses de otras localidades, y sin embargo, Madrid, que, en proporción de su riqueza, es la población española que contribuye al sostenimiento de las cargas públicas, es también la población española que menos beneficios tiene recibidos del Estado, cuando en un caso como el presente, cuando un acto de Gobierno puede decidir de un acto de Gobierno no falte trabajo y que durante algún tiempo no prosperen con el trabajo viva el comercio y prosperen las pequeñas industrias de esta capital ó que la pobreza de miseria nuestros obreros, hiciesen en Madrid, seanos permitido, excelentemente, acudir ante V. E. en atenta y respetuosa súplica para que no sea declarado desierto el concurso de la pavimentación de esta población, á fin de que sin demora puedan comenzar obras tan necesarias.

Dios guarde á V. E. muchos años.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Emilio Zurano.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Imjmorabla.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el general Azcárraga y comienza la sesión. Escasa concurrencia de senadores en los escaños. Toma asiento en el banco azul el ministro de Instrucción pública. Se lee y aprueba el acta de la anterior. Juran el cargo de senadores los señores condes de Torrejón y de Fuencalra.

Ruegos e interpelaciones.

Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.

El Sr. POLO Y PEYROLON da cuenta del acto de caridad cristiana ejercido por el cura párroco y el médico del pueblo de Sinarcas, que asistieron a un soldado enfermo del tífus, que abandonaron los demás vecinos y hasta las personas de la familia, y cuando ocurrió el fallecimiento del tífus, le dieron sepultura al cadáver el cura y el médico. Se pidió la cruz de Beneficencia para el médico, D. Constanco Marco, y pide que para el cura, D. José Martínez Mañas, se instruya a la vez el expediente para la misma recompensa.

El ministro de la GOBERNACION expone los trámites necesarios para la concesión de la cruz de Beneficencia, y confía en que entre el Sr. Polo y el mismo ministro podrá conseguirse que, en unión del médico, sea recompensado el cura en esta vida, ya que tendrá seguramente la recompensa en la otra, que será la aspiración del caritativo sacerdote.

Rectifican ambos. El Sr. DAURELLA dedica un recuerdo al señor barón de Bonet, su antecesor en el cargo de senador por la Universidad de Barcelona.

Recoge las aspiraciones expuestas en la asamblea de cátedráticos auxiliares celebrada en Barcelona, y pide se tengan en cuenta las conclusiones para su implantación.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA el hablar de las aspiraciones de los auxiliares, declara que conoce las conclusiones y que le han merecido atención, y después se extiende en detalladas consideraciones acerca de la forma de concesión de cátedras, entendiéndose que la oposición con ser lo menos malo, no es perfecto, y necesita ir seguido de una demostración de que a los conocimientos de la asignatura se une la circunstancia de saber enseñar.

Declara que si se aprueba el presupuesto que tiene presentado, confía en que responderán las reformas iniciadas en aquél a las aspiraciones de los profesores auxiliares.

El Sr. GARCIA MOLINAS dirige al ministro de Fomento una pregunta que, por tratarse de un asunto en el que ya ha intervenido el Gobierno, puede lo mismo contestar otro ministro, en ausencia de aquél.

Trata del expediente sobre el pavimento de Madrid.

Dice que le alarmó el informe del Consejo de Obras públicas, proponiendo se declare desierto el concurso.

(Entra en la Cámara el ministro de Fomento.)

Segue el Sr. GARCIA MOLINAS diciendo que existe una ley votada en Cortes, por la que el ministro de Fomento y el Gobierno podrán resolver sin necesidad de informe del Consejo de Obras públicas.

Pide que se adjudiquen las obras de pavimentación de Madrid, sea a la Empresa que quiera, pero que se proceda a resolver este problema, que además de vital interés para Madrid, resolvería la situación económica.

No cree necesaria una ley de crédito especial para las obras de pavimentación, porque la ley especial faculta al Gobierno para usar del crédito necesario.

El ministro de FOMENTO comienza haciendo constar el interés que tiene en que se resuelva, no sólo pronto, sino acertadamente el problema de la pavimentación de Madrid.

Para esto tomó las medidas que creyó necesarias para que le informasen cuantos elementos de juicio pudieran contribuir al acierto, y en el ministerio de Fomento se ha realizado, con independencia absoluta y sin coacción alguna, el estudio del expediente de la pavimentación de Madrid.

Dice que conociéndose parcialmente algunos extremos del expediente, que formando falsas opiniones ha creado esa atmósfera en derredor del asunto de pavimentación, pero para formar juicio es preciso conocer completo el expediente, y éste no se conocerá hasta que recaiga una resolución ministerial.

Cita el texto de la ley, en que determina se concederán dos millones de pesetas para garantizar un empréstito, y ahora es preciso que el ministro de Hacienda traiga una ley autorizando ese empréstito.

El Sr. RUIZ JIMENEZ: Eso no lo dijo S. S. cuando discutimos este asunto.

El ministro de FOMENTO: Pero cuando S. S. me interpelló nada me habló de este extremo, y no tenía por qué contestar.

El Sr. RUIZ JIMENEZ: Entonces, adiós pavimentación de Madrid.

El ministro de FOMENTO termina diciendo que tiene que atenderse a las leyes; pero no cree que se demore el hacer las obras de pavimentación de Madrid hasta el punto que se indica, pues debe confiarse en el patriotismo de diputados y senadores, que no se negarán a dar su aprobación al proyecto de ley autorizando el empréstito, con lo que pronto podrán verse las cuadrillas de obreros en las calles de Madrid.

El Sr. GARCIA MOLINAS rectifica, insistiendo en que no cree necesario el proyecto de ley a que se refiere el ministro de Fomento, aun cuando reconoce el buen deseo de éste para resolver el asunto de la pavimentación de Madrid.

El Sr. RUIZ JIMENEZ hace detallada historia de las gestiones que precedieron a la aprobación de la ley de pavimentación de Madrid.

Lamenta que en lo que a Madrid se re-

fiere, se siga procedimientos distintos que en todos los demás órdenes administrativos, que siempre se resuelven con una ley, y para la pavimentación de Madrid se agregó una coartada a la ley, de que volvería a las Cortes el proyecto aprobado, para que tengan la seguridad de la acertada inversión del empréstito.

Confía en que se aprobará el proyecto de ley para autorizar el empréstito, aun cuando no lo cree necesario.

El ministro de FOMENTO insiste en que siempre, para contratar un empréstito, es necesario que el ministro de Hacienda pida la autorización a las Cortes.

Después expone algunas consideraciones sobre las condiciones técnicas en que habrán de hacerse las obras de pavimentación.

Anuncia que el Gobierno tiene en estudio el límite hasta donde pueda estar facultado por la ley aprobada y la autorización que por un proyecto de ley necesite pedir a las Cortes.

Empieza al Sr. García Molinas para que cuando esté resuelto el expediente, vea en sus páginas si ya el ministro tomó medidas que garantizasen la independencia en la resolución.

El Sr. GARCIA MOLINAS, al rectificar, dice que se ha referido a una carta publicada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, hablando de coacciones al Consejo de Obras públicas; pero en nada referente al ministro de Fomento.

El Sr. RUIZ JIMENEZ rectifica insistiendo, con la lectura de los artículos de la ley de pavimentación, en que no hace falta la autorización para el empréstito.

Le extraña que se sonría el ministro de la Gobernación, pues no cree se pueda de otro modo interpretar la ley.

El ministro de la GOBERNACION: Pido la palabra para explicar mi sonrisa.

El Sr. RUIZ JIMENEZ confía en que el Gobierno estudiará ese artículo cuarto de la ley de pavimentación antes de poner a la firma del Rey el decreto autorizando la lectura del proyecto de ley pidiendo a las Cortes una autorización que no es necesaria.

El ministro de la GOBERNACION dice que su sonrisa obedecía a la presencia, una vez más, de un fenómeno que se observa en el Parlamento español: el de que en los bancos conservadores se observa un mayor respeto al Parlamento que en los bancos liberales.

Ahora mismo sostiene un representante del partido liberal que no hace falta traer a las Cortes la resolución de la inversión de algunos millones, mientras que el Gobierno conservador estima que es necesario, que no puede hurtar a las Cortes el conocimiento de la contratación de un empréstito para el que debe dar la consiguiente autorización el Parlamento.

La destitución de Unamuno.

El Sr. MALDONADO, en frases elocuentes, expone su situación difícil, porque como conservador no se propone atacar al Gobierno; pero por su representación tiene que defender el prestigio de la Universidad de Salamanca.

Hace constar que D. Miguel de Unamuno ha demostrado su intachable conducta durante quince años que ha sido rector de la Universidad de Salamanca, durante cuyo tiempo han sido veintiocho los ministros de Instrucción pública.

Afirma que ha sido indebidamente destituido el Sr. Unamuno, sin la menor consideración.

Se dirige al ministro, aconsejándole que, cuando quiera darse el gusto de morder en alguna reputación, no vaya a Salamanca, donde todas son intachables.

Al apoyarse en las manifestaciones del ministro, recogidas en recortes de periódicos, le interrumpe el Sr. BERGAMIN, diciendo que no ha dicho tal cosa.

Segue el Sr. MALDONADO diciendo que entonces le destruye el ministro todos sus argumentos.

Termina pidiendo que, como reparación a la Universidad de Salamanca, sea repuesto en el cargo de rector el Sr. Unamuno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA comienza declarando que jamás ha sentido animadversión por el Sr. Unamuno, pues le admiró por su cultura, por su ciencia y por su talento; pero con todo eso está convencido de que el Sr. Unamuno es un detestable rector de Universidad.

El Sr. Unamuno había realizado actos que se extralimitaban de las atribuciones que el rectorado confiere, dando validez académica a títulos expedidos en un colegio de jesuitas de Bogotá y a otros procedentes de colegios extranjeros.

Por qué destituyó al Sr. Unamuno? Se lo voy a decir a S. S.

El Sr. Unamuno fué destituido porque siendo rector de una Universidad se permitió explicar teorías científicas extrañas, en pugna con la seriedad de un cargo como el que ocupaba. Eso lo podrá hacer el Sr. Unamuno como catedrático, como hombre de ciencia; pero como rector no lo hará nadie—dice—mientras yo sea ministro de Instrucción pública.

El Sr. MALDONADO: Si no lo hizo nunca siendo ministro S. S., las conferencias a que se refiere S. S. son anteriores al pontificado de S. S.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Eso no es exacto. Todos los señores senadores, con la excepción de S. S., lo saben. Yo, sépalo el Sr. Maldonado, no repondré al Sr. Unamuno, y dejo esa gloria para mis sucesores.

Justifica la destitución, y añade que no ocasionó la menor perturbación en Salamanca.

Esto dice le consta, porque tiene testimonios fidedignos de catedráticos de aquella Universidad.

Después dice que el Sr. Unamuno, con su genio, con su talento y desde la cumbre a que le han elevado sus méritos científicos,

puede muy bien creerse superior a los demás y más allá de toda comparación. Ese afán de singularización del Sr. Unamuno le ha podido llevar a confundir lo original con lo extravagante.

De modo que no es preciso averiguar las causas ocultas de la destitución del Sr. Unamuno, que no existen; que no son ni personales ni políticas.

Las causas han sido únicamente las irregularidades, no económicas, sino en el orden de la enseñanza que se han cometido en aquella Universidad durante el rectorado del señor Unamuno.

El Sr. MALDONADO, al rectificar, justifica la campaña agraria del Sr. Unamuno por Castilla.

Rectifica también el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

Queda terminada la interpelación. Pasa el Senado a reunirse en sesión secreta, para tratar los asuntos siguientes:

Aprobación de cuentas, ascensos reglamentarios, nombramiento del Sr. Suárez Vázquez para director del Diario de las Sesiones, y ascensos, por jubilaciones, en porteros y ujieres.

Reanudada la sesión pública, se lee el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Guerra.

En los escaños y tribunas escasa concurrencia.

Lectura de proyectos.

El ministro de la GUERRA, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto reduciendo las plantillas del generalato y rebajando las edades de retiro.

ORDEN DEL DIA

El Congreso pasa a reunirse en Secciones. Se reanuda la sesión y se da cuenta del resultado de las Secciones.

Se acuerda no celebrar sesión hasta el martes, y se levanta a las seis y cuarenta.

ALCANCE POLITICO

En el despacho del señor presidente del Congreso se reunió ayer tarde, antes de que la sesión en dicha Cámara comenzase, el Comité ejecutivo del Congreso internacional de Ciencias administrativas, que debía celebrarse en Madrid en el mes de mayo próximo.

En vista de las circunstancias por que Europa atraviesa, se acordó el aplazamiento de dicho Congreso.

La nota de la tarde en la Cámara popular ha sido la lectura del proyecto de ley sobre rebaja de edades en el Ejército y reducción de plantillas.

El proyecto tiene mayor trascendencia de la que a primera vista parece, porque no se trata de que pasen a la reserva determinado número de generales y a la situación de retirados un número más o menos grande de jefes y oficiales del Ejército, sino que se persigue sencillamente llegar a las plantillas que exijan las necesidades, con arreglo a las unidades y otros organismos militares que hayan de quedar después de una reorganización que ha de acometerse, y que será el complemento del proyecto leído hoy en el Parlamento.

No se trata tampoco de aumentar el presupuesto, sino de invertir la cifra del mismo de manera que sea más beneficiosa para los intereses del país; es decir, que con la misma cifra se atienda más a material, a instrucción y a que las unidades de nuestro Ejército estén en condiciones de responder al cometido del mismo.

El Presidente del Consejo mostrábase satisfecho de haber acometido el Gobierno este problema, ya iniciado en otras ocasiones, pero sin haber tenido la fortuna, por circunstancias que no son del caso hablar ahora, de verlo resuelto, y declaraba que se proponía concurrir a la reunión de los jefes de minorías, ayer tarde, para anunciar su decidido propósito de no suspender las sesiones sin que quede votado el proyecto aludido.

Por su parte, el ministro de la Guerra decía después en los pasillos ante un coro de periodistas y políticos que había procurado suavizar las asperezas de la reducción de plantillas en forma que no pueda ser sensible en los hogares.

Añadía que con el proyecto se obtendría una economía de más de 12 millones de pesetas.

A cambio de esto, pediría en momento oportuno una cantidad análoga para material, que puesto en manos de elementos más vigorosos, indudablemente tendría que tener mejor aplicación.

Esperaba el ministro que los comentaristas, antes de emitir sus juicios, lo estudiasen con detenimiento, para no dejarse impresionar fácilmente, y reconocerían, después de ese estudio, las ventajas del mismo.

No ha concurrido anteaer ni ayer a la sesión del Congreso el Sr. Maura.

El ex jefe del partido conservador no prolongará su ausencia del Parlamento, desde el momento en que no entra en sus propósitos, por ahora al menos, retirarse de la vida política.

Su actitud en estos momentos es la que corresponde a un hombre de su altura y del patriotismo que ha inspirado siempre sus actos.

No creemos que intervenga en debates, a menos que la importancia que pudiera revestir alguno que se planteara lo justificase; pero siempre sería, en las circunstancias actuales, en términos que no constituyese quebranto para la autoridad del Gobierno.

Conforme con el acuerdo que en la reunión de anteaer adoptó la minoría de Con-

junción republicanosocialista, ha visitado ayer tarde en el Congreso al jefe del Gobierno, formulándole las tres peticiones siguientes:

Concesión de una amnistía para delitos sociales y políticos, derogación de la ley de Jurisdicciones y resolución del expediente del pavimento de esta corte.

Respecto de la primera, declaró el señor Dato que la había oído con singular simpatía, y que aprovechará la ocasión propicia para ello, con objeto de acceder a la demanda que se le hacía.

En lo que toca a la derogación de la ley de Jurisdicciones, ratificó que era un compromiso de Gobierno llegar a ella, y que no dejaría de cumplirlo.

Por último, refiriéndose al pavimento de Madrid, dijo que en el primer Consejo de ministros que se celebre sería resuelto el expediente de un modo definitivo, ya sea en uno ó en otro sentido; pero sin que sea objeto el asunto de mayores aplazamientos.

Los representantes en Cortes por aquella comarca a que beneficiaría el proyecto de riegos en el Alto Aragón han visitado ayer tarde al Sr. Dato para interesarle la pronta ejecución de las obras.

Les manifestó el Sr. Dato que, como les había ya ofrecido, aquéllas comenzarán por Administración en enero próximo, por lo cual se lleva al presupuesto el crédito necesario.

En lo referente a la evaluación del proyecto sobre las mismas, tanto el Sr. Dato como el Sr. Ugarte, que también se hallaba presente en la entrevista, dijeron que había una Comisión nombrada y compuesta de los señores Marvá, Echegaray y López Navarro, para determinar si es ó no excesiva la tasación que del proyecto ha hecho su autor.

Ha llegado a esta corte, donde pasará una corta temporada, el presidente del Cabildo insular de Gran Canaria D. Tomás de Zárate y Morales, para gestionar, en unión de los diputados de Canarias orientales, asuntos pendientes de suma importancia para aquellas islas.

Se encuentra enfermo en Gijón el senador Sr. Suárez Valdés.

La Comisión de presupuestos del Senado dió dictamen favorable a la concesión del crédito de 15.000 pesetas para auxiliar los trabajos del Congreso penitenciario de la Coruña.

El día 4 explanará el ex ministro D. Joaquín Ruiz Jiménez su interpelación sobre la aplicación de la ley que suprimió los Consumos, y sobre los substitutos de dicho impuesto.

La reunión de los jefes de minorías en el Congreso comenzó a las cuatro de la tarde y terminó después de la seis y cuarto.

A ella asistieron el presidente del Congreso, los Sres. Presidente del Consejo y ministro de Hacienda, el presidente de la Comisión de Presupuestos, y por las minorías los señores conde de Romanones, Alvarado, Azcárate, Llorens, Marín Lázaro, Ferrer y Vidal, Nougues, Iglesias y Senante.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) dijo que el Gobierno les había hablado de ciertas limitaciones en la discusión de los Presupuestos, pero que ellos se habían opuesto a toda limitación, y que únicamente ofrecieron brevedad en las discusiones, atendiendo a las circunstancias actuales.

El Sr. Llorens manifestó que el Presidente del Consejo les había dicho que tenía interés en legalizar la situación económica y aprobar los proyectos de fuerzas de mar y tierra y el de la escuadra.

Añadió que las minorías le habían ofrecido ser breves en los debates, pero que discutirían sin limitación alguna todo aquello que sea aumento, con relación al presupuesto vigente.

El Presidente de la Cámara dijo que el objeto de la convocatoria de los jefes de las minorías había sido para llamar la atención de aquéllos respecto a la conveniencia de discutir el presupuesto y las fuerzas de mar y tierra, con la mayor brevedad posible, atendiendo a las circunstancias actuales.

El Presidente del Consejo había planteado la cuestión, y el señor ministro de Hacienda la ha desarrollado.

Hablaron todos los representantes de las minorías, cada uno desde su punto de vista; pero reconociendo todos que las circunstancias son excepcionales, y que por ello el patriotismo les aconsejaba ser breves en las discusiones del presupuesto, sin que esto significase merma de derecho alguno, pues ellos tenían el deber de mejorarlo.

Se acordó que las sesiones sean desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche.

Los jefes de las minorías han prometido recomendar a los diputados de sus partidos la brevedad en los ruegos y preguntas.

A cambio de esto, el Presidente de la Cámara facilitará se evacuen todas las alusiones inmediatamente que se hagan, procurando con esto también abreviar los debates.

También se explanarán las interpelaciones de carácter económico que hay anunciadas.

En virtud del fallecimiento del oficial primero, Sr. Sánchez Rejano, y de la jubilación del Sr. Arce, se han concedido por el Senado los ascensos reglamentarios a los empleados de la secretaría.

Así se ha resultado en la sesión secreta.

En los círculos más aristocráticos es tema preferente de conversaciones muy animadas, un reciente nombramiento recaído en persona de la Grandeza de España.

El Congreso, en la reunión de Secciones de ayer tarde, ha nombrado las siguientes Comisiones:

Construcciones navales y habilitación de los puertos militares (Sres. Argüelles, Espada, Wais, González Llana, Alas Pumaríño, Sánchez Albornoz y Ruano).

Fijando las fuerzas navales para 1915: Se-

fiores Aguado, Bernad, Montes Jovellar, González Llana, Castellano, Torres (D. J. L.) y Martín Sánchez.

Fijando las fuerzas terrestres para 1915: Sres. Jorro, Martín Sánchez, Antón del Olmet, Méndez Vigo, Montes Jovellar, marqués de la Frontera y Rubin.

Sobre rebaja de edades para el retiro y reducción de plantillas en el Ejército: Señores Argüelles, Bernad, Gutiérrez de la Vega, San Luis, Tur, Jorro y Muga.

Proyecto de ley aprobado por el Senado sobre construcción de un puerto de refugio en Arenys de Mar: Sres. Calderón, Abellanosa, marqués de Argüelles, Sagnier, Alas Pumaríño, Polaveja y Díaz Caneja.

Real orden remitiendo copias de varias disposiciones de Hacienda, referentes al ramo de Aduanas durante el interregno parlamentario: Sres. Amat, Vivel, Castellano, Madariaga, García Durán, Seoane y Silvea (D. F.).

Real decreto de Hacienda sobre autorización al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria: Sres. Silvea, Seoane, García Durán, Madariaga, Castellano, Vivel y Amat.

Se ha autorizado la lectura de dos proposiciones de ley presentadas por el Sr. Romco: una autorizando al Gobierno para la adquisición de trenes de arar, de alumbramiento de aguas y de rodillos apisonadores de carreteras y caminos, y otra sobre acuñación de la moneda de siete céntimos.

Los propósitos del Gobierno se van cumpliendo.

Del resultado de la reunión de los jefes de minorías, tanto el Sr. Dato como el señor ministro de Hacienda se felicitaban porque ni uno ni otro aspiraban a que los presupuestos fuesen aprobados en un solo día, sino a abreviar en lo posible su discusión.

Aunque el Gobierno quiere sacar ahora el proyecto relativo a las construcciones navales y habilitación de nuestros puertos militares, así como el referente a la reducción de plantillas y de rebaja de edades para retirados en el Ejército, su principal aspiración, como es natural, a la que todo ha de posponerse, es la de tener aprobados en seguida los presupuestos y los proyectos fijando las fuerzas de mar y tierra para 1915, por si las circunstancias exigiesen en un momento dado la suspensión de las tareas parlamentarias, y todo hace creer que ninguna dificultad ha de oponerse a ese ideal, del cual puede decirse, después de haber escuchado a los jefes de minorías, que lo sienten el Gobierno y las oposiciones todas.

Hacen éstas sus debidas reservas, que el Gobierno respetu, y que consisten en determinar el alcance de esas facilidades.

Cuatro jefes de minorías, que fueron los señores conde de Romanones, Alvarado, Llorens y Senantes, acentuaron el criterio, fundándose en la incertidumbre a que se presta la recaudación por las circunstancias presentes, de que se impone castigar los gastos, sacrificándose aquellos aumentos que se llevan al presupuesto y no respondan a servicios absolutamente indispensables.

La indicación en ese sentido hecha no será seguramente desatendida, y de aquí nuestra impresión de que el presupuesto no será objeto de gran discusión.

Anoche mismo se reunió la Comisión de presupuestos en el Congreso, aprobando el dictamen sobre Obligaciones generales, y hoy y mañana se reune también con objeto de que el martes pueda haber sobre la mesa de la Cámara algunos dictámenes de presupuestos de gastos, cuya discusión comenzará el miércoles.

En esas reuniones de la Comisión quedarán acordados los aumentos que hayan de mantenerse, como aquellas rebajas que se crean procedentes.

De las leyes complementarias del presupuesto creemos que prosperará lo que hace días indicábamos.

Nos referimos al impuesto sobre alcoholes.

Respecto de este extremo, lo que casi seguramente se hará es aplazar la aplicación de la ley de Consumos durante la vigencia del presupuesto que va a aprobarse, disponiéndose por medio de una autorización que al presupuesto se lleva, que se siga cobrando en la forma que hasta aquí se viene haciendo.

La fórmula por medio de la cual se resuelve el extremo a que aludimos, más importante para los Ayuntamientos que para el Tesoro, por la trascendencia que para los primeros tiene, será expuesta por el señor ministro de Hacienda en el debate importante que tiene anunciado en la Alta Cámara el Sr. Ruiz Jiménez acerca de las Haciendas locales, en relación con la sustitución de Consumos.

En la sesión del martes en el Congreso será explanada una interpelación del señor marqués de Cortina sobre el *affidavit*.

El gobernador de Huelva comunica que ha sido puesto en libertad el socialista Egocheaga.

ESTADO DEL TIEMPO

Segue el tiempo de lluvias, habiendo cedido algo en fuerza en las regiones del Mediodía de la Península.

Las cifras pluviométricas más alta son las de San Sebastián, 60 litros por metro cuadrado, y Finisterre y Punta Gadea, 23 litros.

En Pamplona ha nevado durante la noche última.

El barómetro sostiene la baja.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 697 mils. (6 m.)

..... Mínima, 696 (3 t.)

Viento..... Dirección, SO.

..... Recorrido, 317 k.

Temperatura..... Máxima, al sol, 8.

..... y a la sombra, 3.

..... Mínima, 2.

Humedad relativa..... Máxima, 100.

..... Mínima, 73.

PROYECTO DE LEY

LAS ESCALAS EN EL EJERCITO

He aquí el proyecto de ley leído ayer por el ministro de la Guerra:

EXPOSICION

A las Cortes.

La organización militar más perfecta, el plan mejor y más á conciencia meditado no obtendría en la práctica una eficacia real y verdadera si los elementos encargados de mantener esa organización careciesen de las condiciones indispensables que en toda su plenitud son necesarias para el ejercicio de las funciones encomendadas á cada organismo.

En el Ejército, como en todos los servicios del Estado, y quizá más austeramente, porque las deficiencias militares deciden en los días de peligro de la vida ó la muerte de la patria, el personal es el factor de quien depende el poco ó mucho rendimiento de las energías del país y de los gastos invertidos en su defensa. Sin la preparación del personal que haga viable un plan orgánico, éste tendrá vicios de origen tan incorregibles como perjudiciales al fin propuesto.

Las exigencias de las guerras civiles y coloniales dejaron en el Ejército una plétora de personal que perdura en parte, no obstante las amortizaciones verificadas; y estas amortizaciones, retrasando durante largos años el regular movimiento de las escalas, han producido como resultante un promedio de edades en las jerarquías superiores que no se armoniza con el esfuerzo necesario á los hombres dedicados á la ruda vida de las armas, ni está en relación con las que todos los ejércitos del mundo consideran como límite de aptitud para el mando de las tropas.

El servicio de las armas, con todo el peso de sus trascendentales responsabilidades, con toda la fatiga física que imponen las guerras, con toda la atención espiritual que produce el peligro, ejerce sobre el hombre un coeficiente de desgaste superior al que sobre él ejerce una profesión menos violenta. Por eso está justificada en todos los ejércitos la necesidad del rejuvenecimiento de los mandos como una de las primeras condiciones de progreso, y por esa razón el ministro que suscribe no vacila en proponer para los generales, jefes y oficiales una rebaja en las edades á que se apartan forzosamente del servicio activo.

Pero al mismo tiempo, y para que el beneficio que al Estado reporte esta reforma se aumente y se complete en absoluto y único provecho del mismo, con la rebaja de edades se propone también una reducción importantísima de las plantillas, amoldando las nuevas á las necesidades militares estrictamente indispensables y en función con las ideas de reconstitución nacional que exige el país.

No se le oculta, no, al ministro que suscribe, el sacrificio que para el personal del Ejército representa esta radical modificación; pero en el camino de los sacrificios por la Patria, el Ejército marcha en vanguardia; inspirado en patriotismo y animándole las esperanzas de que su empleo no será estéril y de que la abnegación de todos llegue á colocar á España en la situación de prosperidad y fortaleza á que tiene derecho por sus inagotables energías y por el amor de sus hijos.

La implantación de la reforma que por la presente ley se propone, no necesita ser simultánea ni conviene que lo sea; esta vez los intereses del Estado no rechazan al interés que deben inspirar aquellos veteranos que consagraron su vida al servicio de las postrimerias de una larga y azarosa carrera y ven anticiparse su separación del medio en que han vivido. Para evitar la perturbación que en los servicios ejercerá la reforma, llevada á cabo de una vez; para economizar los gastos que una gran renovación de personal habría de ocasionar, la presente ley fija un plazo de cuatro años, durante el cual se aplicará gradualmente la rebaja de edades y las consecuencias que la reducción de las plantillas tenga.

Asimismo y por lo que corresponde á los jefes y oficiales, se propone, no un apartamiento definitivo del Ejército, sino una separación natural y lógica entre aquellos servicios de actividad, cuya característica es la preparación progresiva para ejercer los altos mandos, y aquellos otros que por su sedentarismo y condiciones pueden ser cumplida y acertadamente desempeñadas por un personal que ya se acerca al límite de las edades del retiro definitivo.

Esta idea acoplará en la práctica los oficiales á los destinos según sus aptitudes y dejará preparado el paso á otras modificaciones que en lo porvenir embeban en los destinos sedentarios á la escala de reserva retribuida y hasta á los oficiales retirados; ideal que algún día hará posible la total aplicación á los cuadros de armas de todo el personal activo de oficiales.

La que por esta ley habrá de denominarse «Segunda situación», comprenderá en sus destinos á todos los jefes y oficiales cuya experiencia del servicio los hace útiles en el desempeño de funciones que no llevan en sí ocasión de fatiga; á los que por razón de su edad y puesto en las escalas no parecen llamados á ejercer los altos mandos y á los que, sintiéndose agotados en sus entusiasmos, sólo ambicionan ocupación menos agitada que la instrucción y gobierno de las tropas; misión ésta única posible para quienes posean en todo su desarrollo el vigor moral, intelectual y físico, requeridos por la profesión.

Las tropas, el contacto con el soldado, son la piedra de toque donde se contrastan y analizan definitivamente las cualidades del mando; el servicio en filas constituye la aplicación y práctica de todas las teorías, de todos los estudios. Atendiendo á esta verdad incontestable, la ley presente se encamina al austero objetivo de garantizar todos los ascensos, con la condición de la práctica en servicio de armas, entendiéndolos en la más severa acepción, es decir, en la vida de regimiento, en el servicio de compañías, escuadrones y baterías, sin que una relación más ó menos estrecha

con estas unidades pueda considerarse de igual modo que sus mandos.

El ingreso en el Estado Mayor General queda así con más firmes garantías, no sólo porque la reducción de las plantillas obliga á más acaudalada selección, sino porque el personal elegido conocerá en todas sus fases la vida activa del Ejército y habrá pasado por las pruebas donde se acredita el concepto, se perfeccionan las cualidades y se adquiere el hábito de mandar y dirigir.

Para facilitar el ascenso en el ascenso de los generales y coroneles (jerarquías que no deben ni pueden ser sometidas al régimen de rigurosa antigüedad, por constituir asunto más interesante al bien del Estado que á la conveniencia del personal), la presente ley establece una inmediata y rápida sanción para aquellos cuya salud decaiga, para los que se muestren rezagados en los progresos de la técnica militar y para los que con tiempo suficiente de haber sido ascendidos no merecieron ese adelanto en sus carreras. Pero también ensancha la porción de escala en que elegir, pues ampliándola del tercio á la mitad, considera suficiente esta condición, toda vez que el ascenso de los generales y coroneles no es la consecuencia del concepto merecido solamente en estos empleos, sino del que vienen acreditando los oficiales en el transcurso de su carrera, y se confirma y consolida en el ejercicio de los mandos de Cuerpo y de los de las brigadas y divisiones.

El ministro que suscribe estima absolutamente necesaria la implantación de esta ley, como base de una reorganización del Ejército, en la que los recursos del presupuesto se distribuyan y encaucen de manera que permitan el mantenimiento de los efectivos de tropa eficaz para su instrucción; la dotación del material de guerra, cada día más abundante, más complejo y más costoso; la ejecución de maniobras periódicas; los ensayos de movilización; las escuelas prácticas; el adiestramiento, en fin, y preparación de un ejército que, aunque reducido á la potencia económica del país, sea instrumento seguro de su defensa y garantía cierta de la inviolabilidad del territorio.

En vista de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros, previamente autorizado por Su Majestad, se honra en someter á la deliberación de las Cortes el siguiente

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º La plantilla actual en los empleos de teniente general, general de división y de brigada se reduce en diez, veinte y cuarenta, respectivamente, quedando, por lo tanto, constituida en estos empleos por veinte tenientes generales, cuarenta generales de división y ochenta generales de brigada.

Art. 2.º Los oficiales generales pasarán á la sección de reserva á las edades siguientes: Los tenientes generales, á los sesenta y ocho años.

Los generales de división, á los sesenta y cinco años.

Los generales de brigada, á los sesenta y dos años.

Art. 3.º El pase de los oficiales generales á la sección de reserva, con arreglo á las edades preceptuadas en la presente ley, se establecerá de una manera gradual en la forma siguiente:

En el año de 1915: tenientes generales, sesenta y un años; generales de división, sesenta y siete años; generales de brigada, sesenta y cinco años.

En el año de 1916: tenientes generales, sesenta y dos años; generales de división, sesenta y ocho años; generales de brigada, sesenta y seis años.

En el año de 1917: tenientes generales, sesenta y tres años; generales de división, sesenta y nueve años; generales de brigada, sesenta y siete años.

En el año de 1918: tenientes generales, sesenta y cuatro años; generales de división, sesenta y diez años; generales de brigada, sesenta y ocho años.

Art. 4.º De las vacantes que por todos conceptos se produzcan en el Estado Mayor General desde la promulgación de esta ley, se amortizará el 50 por 100 dentro de cada empleo hasta llegar á obtener la plantilla provisional citada.

Art. 5.º Se podrán utilizar los servicios de los oficiales generales de la sección de reserva en los destinos que se determine y por el tiempo que hubieran permanecido en activo, con arreglo á la ley hoy vigente.

Art. 6.º El ministro de la Guerra queda facultado para proponer el ascenso de los oficiales generales y coroneles que lo merezcan por su excelente concepto y brillantes servicios, siempre que los propuestos figuren en la primera mitad de la escala de su clase.

Art. 7.º Igualmente estará facultado para disponer el pase á la sección de reserva de aquellos oficiales generales que sin haber llegado al límite de edad establecido por la presente ley, carezcan de las aptitudes físicas indispensables para el mando activo de las tropas, precediendo á esta disposición un reconocimiento facultativo del interesado.

También pasarán á la citada sección de reserva los generales de división y de brigada que figuren en el primer décimo de la escala, siempre que durante su permanencia en él hayan obtenido el ascenso por elección otros más modernos en número igual al que constituya la cuarta parte de la misma.

Art. 8.º Los jefes y oficiales de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Estado Mayor, dejarán de pertenecer á la escala activa á las edades siguientes:

Coroneles á los cincuenta y ocho años. Tenientes coroneles á los cincuenta y seis. Comandantes á los cincuenta y cuatro. Capitanes á los cincuenta y primeros y segundos tenientes á los cuarenta y cinco.

Art. 9.º El personal de jefes y oficiales que á consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior haya dejado de pertenecer á la escala activa, quedará en segunda situación, creada por esta ley con carácter provisional, y en ella permanecerán con el mismo empleo hasta cumplir la edad señalada para el retiro, acreditándoseles ese tiempo para este efecto, así como para las pensio-

nes de la Orden de San Hermenegildo y de derechos pasivos.

Art. 10. El pase á la segunda situación se verificará gradualmente en la forma que á continuación se expresa:

En el año de 1915: coroneles, á los sesenta y un años; tenientes coroneles, á los cincuenta y nueve años; comandantes, á los cincuenta y siete años; capitanes, á los cincuenta y cinco años; primeros y segundos tenientes, á los cincuenta años.

En el año de 1916: coroneles, á los sesenta años; tenientes coroneles, á los cincuenta y ocho años; comandantes, á los cincuenta y seis años; capitanes, á los cincuenta y cuatro años; primeros y segundos tenientes, á los cuarenta y nueve años.

En el año de 1917: coroneles, á los cincuenta y nueve años; tenientes coroneles, á los cincuenta y siete años; comandantes, á los cincuenta y cinco años; capitanes, á los cincuenta y tres años; primeros y segundos tenientes, á los cuarenta y ocho años.

En el año de 1918: coroneles, á los cincuenta y ocho años; tenientes coroneles, á los cincuenta y seis años; comandantes, á los cincuenta y cuatro años; capitanes, á los cincuenta y dos años; primeros y segundos tenientes, á los cuarenta y siete años.

En el año de 1919: comandantes, á los cincuenta y cinco años; capitanes, á los cincuenta y tres años; primeros y segundos tenientes, á los cuarenta y seis años.

En el año de 1920: comandantes, á los cincuenta y cuatro años; capitanes, á los cincuenta y dos años; primeros y segundos tenientes, á los cuarenta y cinco años.

Art. 11. Los jefes y oficiales que carezcan de aptitud física para el mando de tropas ó el desempeño de determinados destinos técnicos, ingresarán en la segunda situación, é igualmente los coroneles que figuren en el primer décimo de su escala, siempre que durante su permanencia en él hayan obtenido el ascenso por elección otros más modernos en número igual al que constituya la décima parte de su escala.

Los jefes y oficiales de la escala activa podrán solicitar el pase á la segunda situación, siendo facultad del ministro el concederlo, según las circunstancias del peticionario y las necesidades del servicio.

Art. 12. Terminado el período de cuatro años, á partir de la promulgación de esta ley, ningún destino de la segunda situación podrá ser desempeñado por jefes ni oficiales de la escala activa.

Si una vez terminado dicho período no hubiese número bastante de jefes y oficiales de segunda situación para cubrir el completo de los destinos á ella señalados, las vacantes serán ocupadas por personal de la escala de reserva, y si en algún empleo de esta escala faltase, se podrán proveer con jefes y oficiales retirados que voluntariamente lo soliciten.

Para regularizar las escalas de activo de los jefes y oficiales durante los referidos cuatro años, se podrán amortizar las vacantes que ocurran por pase á la segunda situación y por cualquier otro concepto, ó dar al ascenso el 25, y como máximo el 50 por 100, según las circunstancias de cada escala y empleos.

Art. 13. Las plantillas definitivas de los cuadros de activo se fijarán en un proyecto de organización, é igualmente cuanto concierne al Real Cuerpo de Alabarderos, Carabineros, Guardia Civil, Intendencia, Intervención, Sanidad Militar, Cuerpo Jurídico, Veterinaria, Equitación y Clero castrense.

Art. 14. Para poder alcanzar el ascenso por antigüedad será condición indispensable haber practicado en su empleo el servicio de mando de tropas durante dos años, sin interrupción alguna.

Art. 15. Los jefes y oficiales con destino en segunda situación tendrán asignado sueldo entero, con los descuentos reglamentarios; pero sin percibo de gratificación alguna con cargo al presupuesto de Guerra.

Art. 16.º Por el ministro de la Guerra se dictarán las disposiciones convenientes para el cumplimiento de esta ley, quedando derogadas cuantas se opongan á la misma.»

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado el depósito de perros, encontrándole bien atendido, y en el depósito de piedras de la Dehesa de la Arganzuela ha hallado las piedras de la antigua fuente de los Galápagos y de otras dos fuentes más, que el Sr. Prast se propone ordenar que se instalen en los jardines municipales.

Después de prolija y laboriosa gestación ha sido definitivamente resuelto el concurso de dramas y comedias de autores noveles, convocado por el Ayuntamiento de esta corte en enero de 1913.

La Corporación municipal, de conformidad con lo propuesto por su Comisión de Espectáculos, facultada por el Jurado para decidir la resolución que estimase más equitativa y justa, en vista de los informes del mismo Tribunal, relativos á las tres obras seleccionadas al efecto, tituladas, respectivamente, Rita Luna, Jerusalén y El mendigo, acordó en su última sesión adjudicar el premio de dos mil pesetas á la comedia dramática Rita Luna; que, atendido su valor literario, estimó el Jurado, desde el primer momento y por unanimidad de sufragios, la más merecedora del premio, según su propia y reiterada manifestación.

El autor de la obra premiada, que será representada en el teatro Español en la actual temporada cómica, es el conocido literato y publicista D. Ismael Sánchez Estevan.

El Ayuntamiento, reconociendo, lo mismo que el Jurado, el mérito literario que contienen las otras dos obras mencionadas Jerusalén y El mendigo, ha acordado también, á propuesta de la Comisión de Espectáculos, se gestione de la Empresa del Español que, á ser posible, procure representar estas dos obras en el escenario del clásico coliseo.

A consecuencia del mal tiempo ha sido suspendido el concierto de la Banda Municipal anunciado para hoy domingo en el Retiro.

La limpieza extraordinaria de los Cuatro Caminos ha terminado.

Se han extraído cerca de 2.000 carros grandes de basuras, aparte de los muchos que se han llevado los agricultores para abono de tierras.

La operación se ha efectuado en diez y ocho días, con un personal de 80 hombres y 20 carros.

Ha comenzado la limpieza de los barrios de la Prosperidad y de la Guindalera.

Una Comisión de propietarios de la ribera del Manzanares ha visitado al alcalde para darle gracias por haber asistido á la reunión de los mismos, en la que se dió cuenta, de las gestiones realizadas, y para manifestarle que, por su parte, darán todo género de facilidades para la realización del proyecto de canalización del Manzanares.

El alcalde ha publicado un bando, que dice así:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 213 de la vigente ley de Reclutamiento, los 69 á 71 de las instrucciones provisionales para su aplicación y la real orden de 30 de septiembre de 1903, los mozos sujetos al servicio militar que no estén en filas se hallan obligados á pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, cualquiera que sea su situación desde que tuvieron ingreso en Caja, hasta que no reciban la licencia absoluta.

Los referidos mozos deberán presentarse al efecto en las zonas núms. 1, 2 y 3 (calle del Rosario, 1) con el pase militar que obra en su poder, á fin de que se les ponga en él la nota de revistado, incurriendo en la penalidad que en el referido pase se expresa, cuando no cumplan aquel requisito.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Día 30' and 'Día 31'.

NOTICIAS GENERALES

Desde el próximo lunes, día 2 de noviembre, queda abierta la matrícula para la clase nocturna de adultos, en la escuela nacional de niños, situada en la calle del León, número 30, principal, de siete á nueve de la noche.

En Tarragona ha sido pedida el día 26 del actual la mano de la bella y distinguida señorita Emilia de Tudela y Bonell, hija de don Antonio de Tudela y Tafalla, coronel del Cuerpo de Estado Mayor y gobernador civil de dicha provincia, para D. Rafael Afán de Rivera y Marcos de Lizana, abogado del ilustre Colegio de Madrid y secretario del mencionado Gobierno.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre.

La boda se verificará este invierno.

A las cincuenta clases de Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas, Música, etc., que empezaron sus tareas en la Universidad Popular á primeros de octubre, se han agregado recientemente: la enseñanza primaria de niñas, la preparación para ingreso en la Normal de Maestras, una nueva clase de Corte (la cuarta), otra de Confección de flores, una clase nocturna de Taquigrafía para hombres, y otra, también nocturna, de Francés.

Las alumnas pueden hacer la matrícula de cualquier asignatura en la Secretaría (Augusto de Figueroa, 4), de cinco á siete de la tarde, y los alumnos de ocho á diez de la noche.

Cuando, en agosto de 1913, el Ayuntamiento convocó oposiciones á plazas de veterinarios municipales, se presentaron 30 ó 40 aspirantes, que hicieron el pago de derechos de examen.

Aun no se ha fijado la fecha para estas oposiciones, á pesar de haber diez plazas cubiertas con el carácter de provisionales.

Ahora, por necesidades del servicio, preténde nombrar otros seis profesores veterinarios, también con carácter de interinos, olvidando sin duda los exámenes convocados desde hace quince meses.

Varios aspirantes nos visitaron anoche para que dirijamos al alcalde el ruego de que se constituya el Tribunal y se celebren las oposiciones, porque se les irrojan grandes perjuicios.

Mañana, 2 de noviembre, de ocho á diez de la noche, darán principio en la Escuela general de Telegrafía, calle de Echegaray, número 21, las clases diarias de prácticas de manipulación de aparatos telegráficos para las señoritas que se hallen en expectación del destino de auxiliares, y cuyo número de clasificación no pase del 400.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA LEYENDA DEL MAESTRO»

Cervantes.—Una vez más triunfó anoche en este coliseo el joven autor Sr. Ramos Martín con su comedia en dos actos La leyenda del maestro.

Con la misma sencillez artística con que en obras anteriores ha evidenciado sus invidiables cualidades de observador de la vida, desarrolla en esta nueva producción un asunto hondamente sentimental que impresiona y subyuga, porque tiene el colorido de la realidad llevado á la escena con verdadera nobleza.

Asistimos al crepúsculo de un pobre maestro de primera enseñanza, que á los cuarenta años de regentar la escuela de un pueblo sufre una afeción tenaz á la vista, que le conduce á la ceguera.

A su lado compartirá el infortunio y los días de miseria una hija angelical, en la que adora. Toda la ilusión del anciano maestro es sanar de la vista para volver á enseñar á los niños, y en esa ilusión le mantienen todos los que le rodean, compadecidos de la desgracia y subyugados por la bondad de la hija. El maestro suplente llega para regentar la escuela; es joven; es otra alma noble que ya ha aprendido en la desgracia á compadecer á los débiles que la soportan. Pero el ciego recibe con mal encubierta hostilidad á aquel «intruso» que ha de reemplazarle en la labor pedagógica.

Entre Maruja, la hija del maestro, y Octavio, el maestro suplente, se establece el invisible lazo que liga á las almas buenas, y pugnando ambos por mantener las ilusiones del maestro y del enfermo, nace el amor que los enlaza para siempre.

El maestro cegará por completo, y aun cuando se mantiene para vergüenza de España la leyenda del maestro de escuela tan satirizado y tan abandonado hasta por los mismos padres de los niños á los que enseña y educa, la escuela será otro nido de amor y el maestro seguirá soñando con recobrar la vista para enseñar á leer á sus nietos futuros.

Quizá la realidad sea cruel, implacable, muy distinta de esa que vimos anoche en escena; pero la sencilla lección de piedad que allí desarrolla, se adentra y se aferra en nuestras almas; gana por completo nuestras simpatías, y á pesar de que ha sido comprendida desde las primeras escenas, encadena el sentimiento hasta el final de la obra.

Junto á ese amor que brota por la atracción de dos almas que se contemplan y se aman á través de los ojos de un ciego, fracasa el amor tosco, el amor verdaderamente ciego de un pobre labriego que también ha soñado con el cariño de Marujita.

La interpretación que los artistas dieron á la comedia sentimental del Sr. Ramos Martín fué acabada, perfecta. Difícilmente se encarnará el tipo del protagonista con mayor exactitud y justeza que anoche. El Sr. Simó Raso es un actor de una caracterización imitable; además, en el gesto, en la actitud, en la dicción impregnada de la dulce resignación de un alma dolida, demostró también sus extraordinarias facultades artísticas.

La señorita Roca hizo una Maruja llena de atrayente simpatía.

También la señora Toscano caracterizó muy graciosamente su personaje satírico de la maestra que lee á Schopenhauer y detesta la aguja, y la señora Valdivia nos pareció que exageraba un poco su papel de pletárea. Hay que consignar el triunfo personal que obtuvo anoche el actor Sr. Aguirre, que demostró ser un excelente artista, siendo ruidosamente aplaudido al hacer un mutis.

El Sr. Mesaquer interpretó bien al maestro suplente; pero en nuestro concepto le da un exterior excesivamente frío.

Al final del primer acto, y al terminar la obra, el Sr. Ramos Martín compartió con los intérpretes las calurosas y unánimes muestras de aprobación de la concurrencia.

El de anoche fué un gran éxito para el joven autor y para los artistas de la compañía que actúan en este coliseo.

J. DEL C.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Hoy, grandiosos estrenos.

EL BANDIDO DE ZIRIA

Muy interesante.—Emocionantísimo

EL SUBTERFUGIO

Se proyectarán por último día

ROCAMBOLE

La esfera de la muerte

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Proyectos alemanes

La Confederación escandinava. ESTOKOLMO, 31. Enviado por la So-

Episodios de la guerra

Cargan a pie con lanzas. PARIS, 31. Según cuentan algunos heri-

Un regimiento mandado por un sargento. PARIS, 31. Con la artillería de 77 mil-

Los indios y los aviadores alemanes. PARIS, 31. En una ciudad del Norte de

Los fusileros marinos. PARIS, 31. Dicen de Cherburgo que ha

fieladas, á bayonetazos, á culatazos, á mor-

La vida en Francia

Nuevos trenes de heridos. BURDEOS, 31. Ante el ministro de la

Médicos y farmacéuticos. BURDEOS, 31. Un decreto presidencial

Los aliados hacia Ostende

Noticias holandesas. AMSTERDAM, 31. Según comunican los

Varias noticias. El yerno del Kaiser, herido. BASILEA, 31. El duque de Brunswick,

Noticias de orden económico. LONDRES, 31. Según aseguran varios

Un acuerdo. LONDRES, 31. Se ha firmado un acuerdo

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Apto para el ascenso. Se declara apto para el ascenso al coronel

niendo nota de aprobación los Sres. D. Francisco Benito Perera, D. Ricardo Casas Mitico-

Destinos de embarco. Embarca en el «Carlos V» el teniente de

Estado Mayor Central. Destinóse al Estado Mayor Central de la

Contramaestros. Fueron destinados: á la provincia marítima

SUCESOS DEL DIA. Por ejercer coacción. Anoche fueron detenidos los oficiales de

PROVINCIAS

Las inundaciones. SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) Cesó la lluvia,

En el caserío de Paskita, de la jurisdicción de Belauza, una chispa eléctrica destruyó

Los dependientes de comercio han acordado dirigir tarjetas postales al jefe del Gobierno,

Los conservadores de Huelva. HUELVA. (Domingo, mañana.) Representaciones de todos los Comités

Las Palmas. (Domingo, mañana.) La Delegación del Gobierno ha facilitado

ROGAD A DIOS NUESTRO SEÑOR POR EL ALMA DE Don Napoleón Valero Martín QUE DESCANSÓ EN EL SEÑOR EL DÍA 31 DE OCTUBRE DE 1914

El «Reina Cristina». CORUNA. (Domingo, mañana.) Esta mañana, á las once, llegó el vapor

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—4,30, Don Juan Tenorio. 10 (tercera función popular), Don Juan Tenorio.

